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PARTEA NEOFICIALA 
AVEM SCRIPTURA! 

Din mărinimia preaiubitului nostru Arhie
reu şi Stăpân, Dr. Valeriu Traian Frenţiu avem 
de Paşti un cadou de cât care nici că se pu
tea mai preţios: „NOUL TESTAMENT al Dom
nului nostru Isus Hristos, scos pe înţelesul 
tuturor de canonicul Dr. han Bălan, cu bine
cuvântarea Episcopului român unit al Orăzii". 
O ediţie drăgălaşe, în format 16° de buzunar, 
hârtie fină, caractere frumoase, legibile uşor. 

Cartea cuprinde afară de o scurtă pre
cuvântare a autorului, toate cărţile canonice 
ale Noului Testament, împărţite pe două co
loane, cu verzete distincte. Are indicate şi 
locurile paralele; foarte puţine şi foarte scurte 
note explicative. Indicele real dela urmă va 
face bune servicii, ar trebui însă să fie mai detai
lat si mai controlat; d. ex. locurile citate la 
„Căsătorie" nu toate vorbesc decâsătorie etc. 

Tipografia românească cu toate micile 
greşeli comise din cauza grabei prea mari şi a 
neatenţiunei, (vezi d. ex. inscripţia la pagina 
255 Mar cu în loc de Luca; I Timot 6, 11 
virgulă după „omul lui", etc.) a produs un 
lucru frumos şi vrednic de toată lauda. 

Rămâne cert, că dintre toate evenimen
tele ce s'au succedat în ultimele decenii în 
sânul Bisericii noastre, apariţia Sfintei Scrip
turi le întrece pe toate în importanţă. Prea 
am fost de ruşine, că nu aveam nici cuvân
tul lui Dumnezeu pe înţelesul tuturor. Acum 
toţi putem ceti Sfânta Scriptură, toţi ne putem 
adăpa şi hrăni cu Cuvântul Domnului, care 
ne este dat într'un limbaj frumos, curgător, 
firesc şi literar în Sriptura dela Orade. 

Cartea care costă 50 Lei, conziderând 
cantitatea şi calitatea ei, trebue s'o spunem 
oă e relativ ieftină. Afară de aceea tot la 
10 exemplare comandate se dă unul gratuit. 

Fraţi preoţi! Pe mq*ş fieştecărui creştin 

de-al nostru să strălucească Sfânta Scriptură. 
Cuvântul Domnului să nu lipsească din casa 
nici unui creştin. Din numărul ce-l vefi plasă 
între credincioşii D-voastre, se va vedea Zelul 
Dv. religios. Să vestiţi în biserică în ziua de 
Paşii marea bucurie, că avem Scriptură. Coman-
dele se pot face la Episcopia română unită 
din Oradea-Mare sau la Redacţia noastră. 

ÎNVIERE. 
Sufletele oamenilor de azi şi de totdeauna, 

sunt imense pustiuri arse de soarele dogori
tor al patimilor nestăpânite, şi sufletele ace
stea sunt bântuite, în mod diabolic de o sete 
chinuitoare; — şi oamenii, înebunifi de acea
stă sete inexorabilă, aleargă pe la babe şi la 
vraci, să-şi astâmpere setea nebună; folosesc 
tot felul de beuturi îmbătătoare: ură, sensua-
lism, mărire, avere, plăcere; până 'n fund 
golesc paharul voluptăţii, ce le înteţeşte setea 
şi mai amar, şi le măreşte la infinit pustiul 
sufletului lor. 

Suflete nenorocite, pustiuri imense nestă
pânite apă vă trebue! Căci numai apa poate 
să vă răcorească, numai apa poate să vă 
stabilească nisipul dogoritor şi ucigător al 
sufletelor voastre. 

Omenire însălbătăcită de focul patimilor 
tale nestăpânite ascultă glasul Domnului: „Beţi 
apă cu veselie din izvoarele Mântuitorului". 
Beţi cu veselie apă din izvoarele mântuitoare 
ale învierii sale şi nu veţi însetoşâ în veci! 

Uşurare! strigă sufletele noastre. Uşurea-
ză-ne Doamne I de suferinţele patimilor noastre, 
desleagă-ne lanţul slăbiciunilor noastre, dă-
rueşte-ne viaţă nouă, fă-ne să 'nviem curaţi de 
patimi şi păcate şi luminaţi de darul tău, îm
bogăţeşte sufletul cu pacea fa Dumnezească^ 
în marea zi a învierii Tale. Amin. Prof C; . 
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MORMÂNTUL DOMNULUI. 
Avem un obiceiu rămas noauă din strămoşi, ca 

în flecara an, pe vremea când întreg pământul, trezii 
din amorţeala unei ierni îndelungate, îşi înoieşte ti8lna 
posomorită, când natura întreagă e trezită la o noauă 
viată primăvăratică, să prăznuim Pastile, amintirea 
învierii D-lui. 

Mormântul nou săpat în piatră, care închisese 
pe o clipă sub peceţi nădej<1ea neamurilor, stă cu 
pecetile rupte şi piatra răsturnată, iar îngerul D Iui 
celor ce căutau pe cel viu cu cei morji, le spunea: 
„s'a sculat, nu este aici, iată locul unde l'au pus 
pe e l ! « (Marc. 16, 6). 

Locul unde l'au pus era un mormânt nou pe 
care losif, un om bogat din Arimatia îl săpase în 
stâncă pe muntele Calvariei. Avea anume losif 
aproape de locul unde l'au ristignit pe lsus o gră
dină şi acolo îşi săpase în piatră un mormânt. Şi 
fiind acesta aproape de locul ristignirei, losif, dupăce 
a cerut trupul lui lsus Va aşezat aici şi a prăvălii o 
peatră pe uşa mormântului. 

„Făcându-se sară a venit un om bogat din Ari-
mateia, numele lui losif, care şi el fusese ucenic a 
lui lsus. Acesta venind la Pilat a cerut trupul lui 
lsus. Atunci Pilat a poruncit sâ se dea trupul. Şi 
luând losif trupul, la înfăşurat în giolgiu curat şi t-a 
pus pre el într'un mormânt nou al sâu, pe care tl 
săpase în piatră; şi prăvălind o peatră mare pe 
uşa mormântului, s'a dus". (Mat. 27, 57—58). 

S'a dus... dar sufletele celor cari sorbiseră de 

SAMUIL VULCAN 
EPISCOPUL ROMÂN-UNIT AL ORXZII-
MARI (1806-1839) ŞI BISERICA ORTO-

DOXĂROMÂNĂ 
de Dr Iacob Radu 

Prepozit capitular român-unit, prelat papal. 

In anul 1921 am fost publicat în revista „Cul
tura Creştină" din Blaj (Numerii 10, 11 şi 12) un 
studiu întitulat „Episcopul Semoii Vulcan şi biserica 
neunită" în care pe baza unor scrisori originale şi 
documente autentice, ce se află în biblioteaa diece
zei noastre, am arătat ajutorul puternic ce l'a dat 
Vulcan fraţilor ortodox! din Arad, îndi osebi lui Moise 
Nicoară, în lupta lor pentru a scăpa de sub păsto
rirea puţin părintească a Ierarhiei sîrbeşti, şi epis
copului Vasile Moga din Sibiu ca să ajungă episcop 
şi apoi să scape de necazurile şi neajunsurile ce 
i-le făceau unii răuvoitori şi invidioşi. 

Poate că nu mi-ar fi trecut prin gând să mai 
revin asupra acelui studiu fragmentar, dacă nu pri
meam îmbărbătare dela un distins academician al 
nostru, care, mi-a scris încă în anul trecut că rece-

pe buzele Mântuitorului cuvintele vieţii vecinice, au 
rămas legate de locul, unde Iau pus pe el. Păstra-
lu-s'a locul acela în amintirea tuturor celor ce au 
crezut şi cred într'ânsul până în zilele noastre. Maie 
a fost durerea primilor creştini când trebui să pără
sească Ierusalimul şi să se refugieze, împreună cu , 
episcopului lor Simeon, de cea parte a Iordanului. , 
Era aceasta pe vremea când Titus asedia oraşul. 
După dărîmarea Ierusalimului (70 d. Cr.) şi retra
gerea lui Titus iarăşi au venit să se închine pe lo
cul unde viaja a zdrobit puterea morţii. 

Cât de mare era atragerea creştinilor către 
acest mormânt se vede de acolo, că împăratul Ha-
drian, când pe Ia 130 d. Cr. a început reedificarea 
Ierusalimului dându i numele de Aelia Capitoiina, ca 
să împtdece pe creştini a se mai aduna acolo, a 
poruncit, ca întreg ierilorul acela să-1 acopere cu pă
mânt şi pardosindu-1 cu pieirii, apoi, a zidit pe el un 
templu păgân, în care a aşezat statuia celei mai des
frânate zeije romane: Venus. Credea anume împă
ratul păgân, că prin aceasta creştinii se vor întoarce 
cu scârbă dela locul acela. Dar cu toate aceste pe-
lerinagiile n'au încetat nici sub Hadrian, nici sub ur
maşii lui De altcum templul păgân a servit veacu
rilor următoare ca şi o mărturie despre locul unde 
l-au pus pe Domnul, aşa că primul împărat cu sen
timente crtşfineşti Constantin cel mare (306—337), 
nu avu decât să dărâme templul păgând şi in depăr
tând ruinele să scoată iarăşi la lumină Sf. Mormânt, 
locul de de atracţie al iuturor creştinilor. Lucrările 
de desgropare s'au făcut sub conducerea lui Maca-

tind dânsul acele articole, faptele expuse într'ânsele 
şi documentele citate is'au părut de o însemnătate 
aşa de mare şi atât de bogate în învăţătură trebui' 
toare pentru vremile noastre de acum, încât crede 
ca ar fi bine şi folositor să tractăm din nou chestiu
nea şi să îi anexăm toate documentele atinse sau 
citate ori chiar şi altele relative la legăturile şi aju
torul frăţesc dintre uniţi şi neuniţi, ca să fie ajutaţi 
şi aceşti fraţi să scape de sub stăpânirea străină 
a Sârbilor. 

Fiind în anul trecut ocupat cu un alt studiu asu
pra anilor din urmă ai viefei marilor noştri scriitori 
Gh. Şincai şi Samoil M. Clainl) numai acuma am 
putut da ascultare binevoitorului sfat şi îndemn amin
tit mai sus, şi astfel recetind acele două articole şl 
cercetând iarăşi documentele cari îmi serviseră de 
bază la scrierea lor, ba încă extinzându-ne şi asu
pra altor izvoare şi documente, le-am complectat şi 
acum le publicăm din nou cu documente cu tot, 
grupânda-le în două părţi, privind întâia Aradul şi 
cealaltă Sibiul. 

întâmplările expuse în acest studiu şi docu-
') Doi luceferi rătăcitori. Oh. Şlncal şl S. M. Chin, iSt 

pag. in 4" Bucureşti 1924.^dtţ. Academiei Romane-
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t\e episcopul Ierusalimului şi sub auspiciile Sf. Elena 
mama lui Constantin. 

După ce au scos Sf. Mormânt de sub ruine se 
născu dorinţa aprinsă să afle şi crucea pe care fu 
rătsignit Cristos. Nădejdea reuşitei o întărea împreju
rarea, că la jidovi era obiceiul, ca toate instrumen
tele de tortură să fie îngropate pe locul unde a fost 
executat cel osândit la moarte. După multe încercări 
în apropierea mormântului, au descoperit irei cruci, 
cuiele şi tabla ce puria inscripţia: Isus Nazarineanul 
Regele judeilor (320 d. Cr.). Fiindcă nu se ştia cu 
siguranţă care e crucea Mântuitorului, episcopul Ma-
carie cu rugăciuni ferbinjl a cerut dela Dumnezeu un 
semn, şi în fata împărătesei şi a poporului adunat 
a atins cu ele pe o matroană ce era pe moarte. 
Atingându-se de cele două nu s'a produs nici un 
efect, iar când s'a atins de a treia s'a însănătoşat 
Aceasta era crucea Mântuitorului care fu pusă spre 
închinare în biserică. (în Bis. noastră acest eveni
ment se serbează în ziua de 14 Sept.: înălţarea Crucii 
onorate şi făcătoare de viată). 

S. Elena a luat cuieie şi o parte din cruce şi 
Ie-a trimis fiului său în Constantinopol, iar partea cea 
mai mare a încredinţat o episcopului din Ierusalim ca 
să o păstreze pentru posteritate. Părticele din cruce 
au fost trimise, apoi, şi pontificelui roman Silvestru I, 
şî în alte părji a lumei. 

Pe locul unde a fost îngropat Mântuitorul din 
porunca şi cu cheltuiala împăratului Constantinşi ma* 
mei sale S. Elena, episcopul Macarie zidi o biserică 
pompoasă dedicată „învierii D-lui," unde peleri.nagiile 

mantele anexate, sunt instructioe şl de folos şi pen
tru vremea de acum şi noi am fi fericiţi ştiind că 
ele au fost înţelese în cercuri cât mai largi. 

Deci: cei ce au urechi de auzit să a uză. 
I. 

1. In luptele politice purtate de cătră conducă
torii poporului român din Transilvania, ia sfârşitul vea
cului al XVIIMea şi Ia începutul celui următor, s'a 
putut constata ca o notă fericită armonia şi bunaînte-
legerea între cei doi episcopi, loan Bob gr.-cat. şi 
Gerasim Adamovici, gr.or., după cerinţele vremilor 
de atunci socotiţi şi ca conducători politici ai Româ
nilor. Aceşti doi archierei, însufleţiţi de aceiaş curat 
patriotism, au ştiut lăsa Ia o parte ori şi ce preocu* 
paţie confesională şi având în vedere numai binele 
de obşte naţional al credincioşilor, s'au pus în frun
tea mişcării politice de atunci, împreunată cu multe 
greutăţi şi primejdii.1) 

Este adevărat, că păşirea lor nu a avut succe
sul dorit, însă avut-a fericitul dar, de a porni valul 
de nobile lupte naţionale, cere de atunci a mers tot 
crescând, până la izbânda deplină din zilele de azi, 
şi, prin pilda frumoasă de luminat patriotism, fost-a 

>) Dr. I. Lupus: Misiunea < piscopilor Oh Adamovici ţi 
loan Bob la cartea din Viena în a. 179.', Sibliu .9-2. 

creştinilor din toată lumea se fineau lan) luptând cu 
toate greutăţile drumurilor şi suferind mult din partea 
păgânilor, cari ameninţau încontinuu imperiul de răsărit 

La 614 Chosroes II. regele Persiei ocupă Ieru
salimul şi mulţi creştini împreună cu patriarhul Za-
harie căzură în prinsoare, iar o mulţime de jidovi cari 
nevăliseră în urma armatei perşilor, au devastat în 
mare parte măreţul templu zidit de Constantin şi chiar 
Sf. Cruce a fost răpită de perşi. La 627 împăratul He-
raclius învingând pe perşi, a luat Sf. Cruce şi în triumf 
a dus-o în biserica din Ierusalim. Tradiţia ne spune, că 
însuşi împăratul a purtat crucea pe umerii săi, dar 
c â n d a ajuns I i poarta care conduce spre Golgota 
a rămas ţintuit locului. Poporul se mira de aceasta în-
tâmplare, iar Zaharie, eliberat din prinsoare, prin in
spiraţie divină a strigat: „Gândeşte Maiestate, oare te 
asemeni întru toate cu Mântuitorul, care a purtat aceasta 
cruce ca şi cel mai serac şi mai umil dintre toţi!" 
Atunci împăratul numai decât s'a desbrăcat de hai
nele împărăteşti şi desculţ ca şi un om de rând, a 
dus mai departe crucea până la locul răslignirei. 

Biserica dărâmată de păgâni a încercat să o 
reedifice Modestus, urmaşul lui Zacharia, dar lipsit 
fiind de mijloace în locul fostului 13caş a zidit patru 
bisericuţe împreunate prin o colonadă de marmoră: 
1. Capela învierii, ridicată deasupra mormântului, 2. 
Capela Golgota, 3. Capela Crucei, 4, Capela unge-
rei în care se află lespedea de piatră pe care — 
după tradiţie — losif şi Nicodim au uns trupul lui 
Isus după legea, mozaică, înainte de al pune în mor
mânt. Abia că ie-a terminat când, la 637 turcii năvă. 

şi urmaşilor puternic îndemn de dragoste şi de no
bilă întrecere, în lupta măreaţă pentru idealul naţional. 

Astfel vedem pe nemijlociţii lor urmaşi: loan 
Lemeni din Blaj şi Vasile Moga din Sibiiu, iscălind 
în anul 1842 o petiţie comună cătră dieta Transilva
niei, pentru cererea de drepturiri confesionale şi civile 
pentru Românii locuitori în Fundus regius şi luptând 
alături pentru dobândirea drepturilor cerute.1) 

Armonia patriotică a episcopilor Şaguna şi Le-
meni a contribuit nespus de mult la strălucita reuşită 
a adunării dela 3/13 Maiu 1848 din Blaj; frăjasca 
conlucrare a mitropolitilor Şaguna şi Şulujiu Ia anul 
1861 a pus temelia sigură la constituirea şi înfiinţa
rea „Astrei* care a devenit apoi prin zelul şi oste
neala comună a tuturor conducătorilor poporului ro
mân, şl eliminându-se ori şi ce tendinţă confesională, sim
bolul unităţii sufleteşti a neamnului românesc şi a gătit 
calea Ia memorabila adunare din 1 Decembrie 1918, 
sfinţită prin binecuvântarea tuturor episcopilor ambe
lor biserici române din Ardeal. 

Dar de atunci? 
Istoria va judeca, şi noi nu ne temeim de ver

dictul ei l 
• ) Cfr. Barijiu: Părji alese din Utoria Transilvaniei t.I, p. 6i4. 
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liră şi ocupară Ierusalimul. Califul Omar, cuceritorul 
Ierusalimului, a încheiat un contract cu patriarhul 
Sofronîe, ca reprezentant al locuitorilor creştini de 
pe acea vreme, în baza căruia creştinii îşi puteau 
deprinde liber cultul lor, dar nu Ii se da voie să ridice 
biserici noauă şi să aranjeze procesuini solemne. 

Cu ocupafia turcească se începe pentru creştini 
epoca tristă a suferinţelor. Mai ales de pe vremea 
când Fatimizii luară puterea, creştinii erau supuşi la 
tot felul de torturi şi bisericile lor profanete şi dărâ
mate. Suferinţele creştinilor din răsărit au produs 
răsunet la fraţii lor din Apus, unde se zemislise ideea 
salvării locurilor sfinte din manile păgânilor. Papii 
dela Roma sunt iniţiatorii acestor mişcări de desro-
bire. Aceasta idee sulevată cu căldură mai întâi de 
Silvestru II. (993—1003), fu reluată cu tărie de cătră 
Oregorie VII. (1073—85), pe vremea când turcii ajun
seră până Ia Constantinopol. împăratul Minai 1 ceru 
ajutorul Papei Oregorie Vil, care îatr'o circulară 
adresată întregei creştinătăţi chemă toată suflarea să 
alerge într'ajutorul creştinilor din Orient. La 16 Dec. 
1074 lansă un nou apel pentru o expediţie la Sf. 
Mormânt, dar războiul cu Henri ch IV. zădărnici toată 
întreprinderea. Nici urmaşul său Victor al III (1086--
1087) nu fu mai norocos. Intr'aceasta, suferinţele cre
ştinilor din răsărit creşteau într'una, altarele lor 
erau sfărmate şi bisericile dărâmate. Urban II (1088 
1099) nu mai putu suferi maltratarea creştinilor şi 
profanarea locurilor sfinte. Mai întâiu în conciliul din 
Piacenza la 1095, apoi în cel din Cler mont la sfâr
şitul aceluiaşi an, prin o vorbire puternică a entusiasmat 

2. Dar mai grea, şi decât a celor din Transilvania, 
era soartea Românilor din Bihor. Aci puternica stă
pânire a episcopiei latine din Oradea-Mare şi a mag
naţilor şi nemeşilor maghiari, abia îi suferia pe bieţii 
Români, saşi câştige cu grele osteneli pâinea amară 
de toate zilele, muncind din greu ca iobagi pe întinsele 
moşii domneşti, iar de şcoală, de cultură şi de drep
turi politice, mai ales, cine să le fi purtat de grije? 
Biserica le-a fost şi aci singura ocrotitoare, mai ales 
dupăce mila Domnului a făcut, ca în anul 1775 să se 
înfiinţeze dieceza gr.-cetolică română de Oradea-Mare 
şi în fruntea ei să ajungă, dela început, bărbaţi lumi
naţi şi cu mare tragere de inimă cătră toate păsurile 
poporului românesc. 

Al treilea între aceştia a fost episcopul Samoil 
Vulcanu, numit în anul 1806, unul dintre cei mai mari 
archierei ai bisericii române unite, însufleţit patriot şi 
darnic mecenete, după cum frumos îl caracterisează 
strănepotul său, Iosif Vulcan: „ Toata vteaţa lui fa «" 
şir lung de acte filantropice şi naţionale culturale. 
Reşedinţa lui a devenit un azil al tuturor celor ce 
aoeau trebuinţă de ajutor. Nici o mişcare culturala na
ţionala nu s'a iniţiat, fără ştirea şi conlucrarea iui. Nici 
o carie româneasca nu s'a tipărit fără contribuirea 

aşa de tare întreaga adunare, că apelul lui UrbanJ 
I'au luat drept poruncă divină pentru împlinirea căreia | 
se arătau gata saşi jertfească şi viata. Mai ales se | 
însufleţise Franţa, patria celei dintâiu cruciade (Marx, J 
Kirchengesch. 1913, p. 400). Pontificele roman a | 
împărţit Indulgente plenare pentru to[i aceia, cart j 
vor lua parte la aceasta expediţie „nu din vanitate j 
ori din pofte de câştig, ci din adevărată pietate fată 1 
de locurile sfinte". Toji cari voiau să ieie parte l a | 
aceasta expediţie şi-au cusut o cruce roşie pe haine J 
(cruciaţi). Dar cu toate aceste abia în vara anului \ 
1096 a putut pleca numeroasa oaste de cruciaţi sub.{ 
conducerea ducelui Cottfried v. Bouilion. Mult au | 
avut de suferit şi multe greutăţi de învins până ce în i 
1099 putură înfrânge puterea păgânilor ocupând Ie* ] 
rusalimul, unde se formă un regat teocratic: regatul : 
Ierusalimului. In fruntea acestui regat, după moartea | 
delegatului papal episcopul Adhemar, ajunse Cottfried < 
v. Bouilion, dar nu cu titlu de rege, ci numai «Apă- \ 
rător ai Sf. Mormânt", căci el nu voi să poarte co- i 
roană de aur în acele locuri unde Mântuitorul a pur- i 
tat cununa de spini. 

După moartea lui, în urma neinjelegerilor dintre ; 
creştini, nu peşte mult If rusalismul ajunse iarăşi în 
manile păgânilor. S'au mai părândat şi alte expediţii 
cruciate până pe la 1270, dar rezultatul lor n'a fost 
cel aşteptat, deoparte pentru motive Interne de neînţe
legeri între conducători, de altă parte cruciaţii nu 
mai erau animaţi de dragostea şi pietatea faţă de 
locurile fcfinte, ci fiecare căuta mărire şi câştig. In 
1291 căzu în manile turcilor şi cea din urmă redută 

lui. Nici un scriitor român n'a rămas, pe care sâ nu t 
fi tncurajat şi sprijinit."1) 

Episcopul Vulcanu aşadar a ajutat şi sprijinit ! 
toate mişcările naţionale şi culturale române şi pe 
to(i bărba|ii muncitori pentru binele de obşte ai nea' 
mului românesc, iară deosebire de confesiune. Apo- » 
stol adevărat şi stâlp de credinţă al bisericii sale, e l 
a întins totuş cu dărnicie mână de ajutor bărbaţilor 
neunifi, cari se luptau la Arad, ca să scape biserica 
lor de sub jugul oprimator el Sârbilor, cei mai în- j 
verşunati dujmani ai neamului românesc, şi atunci, | 
ca şi acum. 

Sprijinul dat de episcopul Vulcan la înfiinţarea] 
preparandiei din Arad, este cunoscut din corespon- j 
denja lui cu Ţichindeal.3) j 

Puternic a fost concursul şi ajutorul său şi în. 
chestia curat bisericească a urcării celui dintâiu episni 
cop român ortodox în scaunul episcopesc din Arad. 
Dovadă despre aceasta sunt cele optsprezece scri
sori ale lui Moise Nicoară către dânsul şi alte câteva^ 
documente din al căror conjinut se lămuresc multa, 
momente înălţătoare ale luptei portate de către R<v 

V Iosif Vulcanu; Oimiirie Cichindeal, decurs de r«ceM 
«un? la acadenia Română, Bucureşti 1893, p 22. -

* ) losU Vulcanu, L cH, p. 17 $1 urm, | 
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creştină şi de atonei pământul sfânt ajunse în manile 
păgânilor. 

Cruciaţii au reedificat şi înfrumsefat bisericuţele 
lui Modestus înăljând deasupra lor o cupolă impună
toare. Dintele vremii insă nu le-a cruţat aşa că în vea
cul XVI capela Sf. Mormânt era să se năruie, dar 
fu reparată de către Bonifaciu, gardianul Sf. Mor
mânt, cu ajutorul Papei (1555). Renovată fu şi în 
veacul XVII ; iar (n veacul XVIII călugării franciscani 
comandară din Europa table de marmoră pentru ca
pelă, der grecii au împiedecat transportarea lor la 
Ierusalim. Cu toată ura ce o purlau grecii fată de 
franciscani, nu au putut împiedeca renovarea între* 
gei capele. 

Pe la începutul veacului XIX biserica Sf. Mor
mânt căzu pradă unui incendiu şt neputânduo renova 
franciscanii, grecii schismatici se folosiră de aceasta 
ocazie şi cu ajutorul Rusiei o renovară formânduşi 
prin aceasta drepi de proprietate asupra ei, cu toate 
că Apusul catolic a susţinut şi reedificat acele ziduri 
în cursul veacurilor răscumpărându-le de multe ori 
dela păgâni cu bani grei împreună cu locurile sfinte, 
pe când Împăraţii bizantini în loc de sprijin puneau 
piedeci când pe fa{ă, când pe ascuns. La 1868 Na
poleon UI în înţelegere cu Rusia a renovat întreagă 
cupola bisericii Sf. Mormânt, care în înfăţişarea ei 
de astăzi este un conglomerat de capele cu chilii 
pentru călugări şi întortochiate coridoare. 

Astăzi biserica Sf. Mormânt stă sub stăpânirea 
călugărilor catolici, greci şi armeni, ale căror certuri 
nu arareori conturbă pietatea pelerinilor, cari din jări 

mânii fruntaşi din Arad pentru dobândirea unui epis 
cop român. 

3. Ori cere ar fi părerea istoricilor români asu
pra ierarhiei române dinainte de veacul al XVill-lea, 
fapt este neindoelic. că Sârbii, după colonisarea lor 
în Ungaria ia anul 1690 sub patriarhul lor Arsenie 
Cemovici, sprijiniţi pe marile privilegii dobândite dela 
împăratul Leopold 1, au căutat numai decât să înca
lece biserica românească începând planul de cucerire 
cu cea din Bănat şi estinzindu-1 pe încetul asupra 
Bihorului şi mai târziu şi asupra Ardealului, ba câtva 
limp chiar şi asupra Olteniei 1) numind pretutiiidenea 
episcop! de ai lor, a căror grije de căpetenie a fost 
să subjuge biserica românească intereselor lor şi să 
slăbească şi întunece caracterul naţional al ei. Aceas
ta o recunoaşte, deşi cam timid şi cu sfielă chiar 
Şi distinsul istoric ortodox d. Prof. I Lupaş.3) 

Prin diplomele din 26 August 1690 şi 20 August 
169l s) între alte privilegii date Sârbilor a fost şi acela 
ca mitropolitul lor să aivă jurisdicţiune şi liberă dispu
nere asupra tuturor bisericilor de ritul orienta) din 

' ) Dr A. Burtea; Episcopii P. P. ATOM şi D. Novacovicf, 
Blaj 1902 p. 39 şi urm, 

2 ) Dr. ) . Lupaş; Istoria bis. Românilor ardeleni. Sibiu 
'918 p. 154. 

s ) Hwmuzaki, voi. V, P. 1. pe o. 353 şi 381 

îndepărlate vin să şi uşureze sufletul în faţa Sf. Mor
mânt ( I . Chiru-Nanov: Pe căile profeţilor II p. 39). 

* 
* * 

Şi în bisericuţele noastre se deschide odată în 
fiecare an câte un mormânt închipuind Mormântul 
Domnului. Creştinii aleargă la el să retrăiască în suitei, 
pe o clipă măcar, marea tragedie ce s'a săvârşit pe mun
tele Colgota înainte cu 19 veacuri. Par'că simţesc în 
sufletul lor povara unor vremi ce-şi reînoiesc păca
tul, aşa sfioşi îşi pleacă fruntea în fata palidei închi
puiri, iar sufeiele credincioase se înaltă în tainice 
gândiri către Acela, care în ziua cea dintâiu după a 
Sâmbătei, a rupt pecetile sub cari era Jinut şi prin 
învierea sa a răscumpărat lumea de păcat, 

Dr. Nicolae Flueraş. 

A Z l 7 ^ T ) R I T>ÂINrTDOSPITĂ? 
O deosebire între învăţăturile bisericei răsări

tene ortodoxe şi apusene este învăţătura despre ma
teria validă o sf. Eucharistii. 

Biserica ortodoxă susţine că, materia validă a 
sf. Eucharistii este pânea dospită, pânăcând biserica 
apuseană azi întrebuinţează pâne nedospită fără să fi 
declarat însă vreodată, că pânea dospită ar fi materie 
invalidă. Din contre, în Conciliul din Florenţa (anul 
1439) a declarat: „Definiăm că trupul iui Hristos se 
poate face atât în pâne dospita cât şi nedospită". 
Şi aceasta defmip'une s'a făcut nu pentru creiarea 
unei atmosfere prielnice de unire între biserica orien
tală şi cea apuseauă, ci în baza tradi'tiuneî. Căci din 

peninsula balcanică şi din Ungaria şi Croaţia. Bazaji 
pe aceste privilegii milropoli{ii sârbeşti au şi numit 
episcopi nunumai în localităţi unde erau credincioşi 
de neamul lor, ca în: Karlstadt şi Zsinopol, Segedin, 
Buda, Alba-Regală, Mohaci şi Siget (nu cel din Ma-
ramurăş) ci şi în ţinuturi locuite de Români, adecă 
în Timişoara, lenopolea, Vârşet şi Oradea-Mare; aci 
pe unul cu numele Efrem Veniamin, având jurisdic
ţiune şi preste îndepărtata Agria. Numirile acestor 
episcopi au fost aprobate şi recunoscute: „benigne 
admiitendos ef tollerandos censuimus" prin diploma 
din 4 Martie 1695')• Este de observai că la Timişoara 
a fost numit Isaia Diacovci până aci episcopul tot 
sârbesc al Jenopolei (Boroş-Jneu)2). 

Tot episcop sârbesc a fosl şi Efrem Veniamin 
numit pentru Oradea-Mare şt Agria şi nici decum 
ortodox român cum afirmă fără să dea dovezi, d. 
Prof. I. Lupaş a) şi se susţine cu atâta emfază din par
tea Sfnodului eparhiei oitodoxe-române din Oradea-
Mare, în Memoriul prin care a cerut reînfiinţarea şi 
restaurarea episcopiei istorice orfodoxe-române din 

' ) Hurmuzaki 1. cil. p. 440 
s ) Dr. A. Bunea: Ierishia Românilor din Ardeal şi Unga

ria, Blaj 1904 p 197-198. 
a ) L. cil p. )33. 
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cele mai vechi vremuri ale creştinismulu în sf. Litur
ghie se întrebuinţa deopotrivă pâne dospită şi ne
dospita. Câteva secte orientale în Joia mare între
buinţau pâne nedospită; la fel fac şi Maroniţii şi Ar
menii în zilele noastre. Biserica apuseană până târziu 
în veacul a! IX-lea a întrebuinţat pâne dospită. Intro
ducerea pânei nedospite s'a făcut mai mult din mo
tive practice (să nu se corupă speciile, sS se exprime 
si. curăţenie ş. a.) Şi nici n'a fost înainte de Phojiu 
(veacul IX.) în aceasta privinţă nici o deosebire de 
învăţătură între biserica orientală şi apuseană. De 
aici încolo însă, când se căuta nod în papură pentru 
acoperirea cauzei adevărate a desbinării celor două 
biserici, care a fost râvna nesăbuită după întâietate 
a potriarchilor din Constaniinopol, s'a crezut potrivită 
şi aceasta chestiune pentru perfectuarea desbinării 
uneltite. Intre cele patru puncte însămnate s'a luat şi 
acesta. Cu cât drept, se va vedea din următoarele. 

întrebuinţarea pâinei dospite şi a pâinei azime 
(nedospite) în sf. Eucharistie este o chestiune isto
rică. Admit ambele biserici că, Hristos a întemeiat 
sf. Eucharistie la Cina de taină, care s'a finut seara 
în preziua Patimilor. E întrebare oare D l Hristos la 
cina de taină a întrebuinţat pâine dospită, ori nedos
pită? Aceasta întrebare iarăşi depinde dela alta: oare 
D l Hristos la Cina de taină a celebrat Pastile ori 
ba? Căci dacă s'au celebrat Pastile, s'a întrebuinţat 
azimă, fiind Iudeilor cu desăvârşire interzisă în sărbă
toarea Paştilor întrebuinţarea pâinei dospite. Ba mai mult, 
nici nu era voie să se |ină în casă pâine dospită. 
Deci dacă Cina de taină a fost cină Paschală, ori 

a fost cină de alt ordin, dar a căzut în vremea Pi 
ştilor, (care sărbătoare a durat şapte zile), alunei Ist 
Hristos a consacrat în azimă. 

Fiind redusă întrebarea despre materia validă 
sf. Eucharistii la o chestiune istorică, pentru desi 
garea ei va trebui să consultăm isvoarele Istorii 
cari tratează despre această chestiune. Aceste isvoar 
sunt SS. Evanghelii. Vom da textele referitoare, ci 
să apară adevărul. 

Biserica apuseană, care susţine că Hristos fci 
preziua Patimilor a mâncat cu învăţăceii Cină Pes-j 
chală şi care în urmare întrebuinţează în Liturghie pâini 
azimă, îşi întemeiază praxa pe următoarele texte: 

Mateiu 26, 17. Jară tn ziua cea dintâiu a azi* 
melor venit-au ucenicit la Isus, zicând lui: unde, 
vrei să gătim fie Pastile" ? 

Marcu 14, 12. Jar6 tn ziua cea dintâi a azi' 
melor când jertfeau Pastile zis-au cătră el ucenicit 
lui: unde orei să mergem să gătim ca sâ mănânci 
Pastile" ? 

Luca 22, 14—15. „Şl venind ceasul a şezut la 
masă, şi cei doisprezece apostoli cu el. Şl a zis lor: 
cu dor am dorit să mănânc aceste Paşti cu voi tna* 
inie de patima mea". 

Mai compară: Luca 22, 7, Marcu 14, 2, 14, Mat 
26, 18. ş. a. 

Din aceste texturi se vede, că Hristos o ţinut } 
cina de taină în ziua întâiu a azimelor, deci dacă j 
chiar contra Luca 22, 15 am crede că n'a mâncat 
Hristos Pastile, fiind cina în ziua azimelor, n'a putut • 
întrebuinţa decât azimă. 4 

Oradea-Mare,1) în care Memoriu se mai zice că: 
«Oradea-Mare a fost din vechime sediul unui episcop 
ortodox român. Toate istoriile bisericeşti mărturisesc 
despre existenta acestei episcopii*. 

Or, din contră existenta acestei episcopii nu este 
de loc dovedită,*) precum nu este dovedit nici aceea 
că episcopul Efrem Veniamin ar fi murit în anul 1695, 
pentrucă în diploma din 4 Martie 1695 numai se po
meneşte ca episcop sârbesc şi nimic mai mult! 

însuşi faptul că Efrem Veniamin a fost numit 
episcop şi pentru Agria arată că nu a fost episcop 
român, deoarece în Agria nu au fost credincioşi ro
mâni, dară vor fi fost colonişti sârbi, cum au fost şi 
în alte oraşe din Ungaria 1) şi chiar în Oradea-Mare, 
aci aşezaţi mai ales în jurul cetăţii, în suburbiul sau 
mahalaua Veneţia care s'a şi numit: „răczvâros" şi 
„katonavăros" adecă: mahalaua Sârbilor şi a milita
rilor, fiindcă Sârbii aceia erau obligaţi la serviciul militar. 

Existenta unei episcopii nu se poate deduce nu-
mai din faptul că într'un oraş oarecare se pomeneşte 

' ) Actele Sinodului eparhial al eparhiei ortodoxe-române 
B Or*zii-Mari din ani) 1920, l92i şi 1922 pag 107 şi orm. 

*) A Buneo opul cil. p. 196. 
' ) Hodtnka Antal, A munkâcM gdr.-kath. puspdksegtarfe-

nete, Bsdepeil [910, pag. 24 

unul sau doi episcopi pe scurt timp, fără aceea tre
bue dovedită prin documente autentice, cum sunt: 
actul, diploma sau hrizovul de fondare sau interne-
meiare extrădat din partea autorităţilor în drept, sau 
în lipsa acestora prin tradijie constantă întărită prin 
documente şi fapte aute.itice prin dipticul sau seria 
episcopilor şi prin acte jurisdicjionale emanate dela 
ei. Astfel de documente însă relative la episcopia orto-
oJoxăromână de Oradea-Mare dinainte de veacul al 
XVIII-lea nu ne sunt cunoscute. 

Părerea unor scriitori români că în Oradea Mare 
ar fi existat o episcopie ortodoxă română încă îna
inte de înfiinţarea episcopiei romano-catolice, ba chiar 
şi înainte de năvălirea Maghiarilor, este lipsită de ori 
şi ce temeiu şi nu merită să fie luată serios în dis-
cujie.1) 

Chiar amintind că din cauza marelui număr al 
Românilor în Bihor pe la capătul veacului al XVII-lea, 
adecă pe timpul numirei episcopului Efrem Veniamin 
acesta ar putea fi socotit ca episcop român, de aci 
nu urmează că ar fi existat în Oradea Mare şi o epis
copie română ortodoxă statornic organizată, lipsindui, 

0 A Bnnea, op cit. pag, 98 99 şf Hodirtca h. Oî> cl». 
pag. 183-184 
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Biserica răsăriteană faţă de mărturiile clare 
n!<? celor trei evanghelist! (Maleiu, Marcu si Luca) 
îşi întemeiază învăţătura pe următoarele texte ale 
evanghelistului Ioan: 

13, 1. 2. „Iară înainte de praznicul Paştilor, 
ştiind Isus, că i-a venit ceasul ca să treacă din lu-
mea aceasta .. . şi făcând cină, iată diavolul a în
trat în inima lui Iuda alui Simon din Iscariol, ca 
$0-1 vânză pe el", 

18, 27. „Şi au adus pe Isus dela Caiafa în 
divan, şi era dimineaţă, şi ei nu au întrat în divan, 
ea să nu se spurce: ca să mance Pastile. 

19, 14. „Şi era Vineria Paştilor, ca la al şea-
sălea ceas, şi a zis jidovilor: Iată împăratul vostru"'. 

De aici ar urma, că Judeii când l-au judecat 
pe Isus Ia moarte, încă nu eu mâncat Pastile, ci nu
mai după moartea Iui, deci Vineri seare. Isus, care 
a observat totdeauna legea Mozaică n'a pulul mânca 
cfnă Paschală în vreme ilegală, înainte de Paşti. 
Deci Cina de faină mâncată Joi seara, n'a căzut în 
vremea Paşlilor, n'a fost cină paschală, în urmare la 
prima consacrare s'a Întrebuinţat pâne comună, —- care 
a fosl cea dospită. — Aşa biserica răsăriteană. 

La prima vedere însă texturile citeţe ale e\an 
gheliştHor Mateiu, Marcu şi Luca sunt atât de clare 
şl categorice, încât abaterea dela înţelesul lor se 
pare a fi abatere dela învăţătura, respective dela 
pilda lui Hristos. E adevărat, că evanghelistul Ioan 
pare a contrazice pe ceilalţi trei. Dar numai la apa
rentă I Ioan nu spune nici cu un cuvânt că Hristos 
n'a mâncat Peştiie înainte de Patimile sale, ci numai 

precum s'a dovedii mai sus, condijiile de lipsă unei 
nteri existente. Cel mult a fost şi aceasta o încercare; 
o opoziţie trecătoare ca atâtea altele pe teritoriile 
locuite de Români. Aşa a fost bună oară şi cazul ace
lui Petru Hristofor care la anul 1711 se pomeneşte 
ca episcop de ritul oriental în Oradea-Mare, dar nu 
se spune că ar fi fost episcop român eparhial, deci 
recunoscut sau numit ca atare prin diploma împără
tească, fără de care act episcop adevărat nu putea fi. 
Dar nici nu putea să existe aici un astfel de episcop 
pe aceea vreme, când ştim că episcopii latini unguri 
nici episcop român-unit nu au suferii să fie multă 
vreme, numai ca vicari ai lor. Va fi dară şi acel Petru 
Hristofor, ca şi celalalt cu numele Affatim (?) aflat 
prin ţinutul Beiuşului vreun episcop pribeag grec sau 
sârb, în contra cărora se revolta chiar şi poporul 
ortodox-român.1) 

Este dară de mirat să Consistorul eparhial orto
dox-român din Oradea-Mare, putând să ceară înfiin
ţarea episcopiei din atâtea alte motive, în hiperzelul 
«ău » recurs la un neadevăr istoric. 
. (Va urma) 

' ) Bunyiity V.. Blharmppyf olâhjai s a volla.-unlo Buda-
189i pafl. 36. 

atâta, că Iudeii nu le-au mâncat înainte de patimile 
Iui Hristos. Evanghelîştil sinoptici spun, că Hristos a 
mâncat cina de taină în prima ziuă a azimelor şi 
aceea afost cină paschală, iară Ioan spune, că Iudeii 
au mâncat Pastile după Patimi. Deci ori Hristos a 
anticipat Pastile, ori Iudeii le-au amânaţi Nu e pro
babil, însă că Hristos să se fie abătut dela prescrie
rea legii. El întreaga viată a respectat legea veche. 
La Iudei însă aflăm cazuri, când şi-au amânat Pa
stile. Aceasta amânare îşi află explicarea în împreju
rarea, că Iudeii după robia Babilonică decâteori Pa
stile cădeau pe Vineri (deci eu început Joi seara) 
le au amânat pe Sâmbătă, uu cumva poporul să aivă 
greutăţi cu tinerea alor două sărbători mari după 
olaltă. Căci în sărbători trebuia să tină repaos desă
vârşit. Nu le era iertat nici a înmormânta morţi, nici 
a face nici un fel de lucru, nici chiar opere pii obo-
sitoate. Poporul după robie numai era stăpân în {ara 
sa nici pe destinele sale. A trebuit să se facă acea
sta abatere dela legea Mozaică amăsurat împrejură
rilor noui de trei. 

Singură aceasta explicare, justificată prin tradiţia 
Jidovească, e în stare sâ explice contrazicerea apa
rentă între sinoptici şi Ioan evanghelistul fără să re
curgem la interpretarea siluită a cuvintelor din Evan
ghelii, ori, în cel mai rău caz, trebuie să admitem, 
că întrebuinţarea pânei dospite şi a azimei în litur
ghie se bazează pe o întrebare istorică, care încă nu 
este pe deplin clarificată. Dar a făuri din aceasta si
tuaţie istorică nelămurită o dosebire dogmatică între 
creştini, e hotărît, o reavoinţă. Căci de esenţa pâinii 
nu se tine să fii dospită ori nedospită, vorba e, să 
fie pâne curată de grâu, precum ne spune şî tradiţia 
diferitelor biserici. 

Iată deci Ia ce se reduce deosebirea ^dogmatică" 
între biserica ortodoxă şi apuseană în privinţa acea
sta. Cu puţină bunăvoinţă credem că s'ar putea eli
mina nu numai aceasta dar toate deosebirile intre 
cele două biserici. Şi dacă s'ar lua aceste deosebiri 
rând pe rând am afla, că sunt creiate intenţionat pen
tru îndepărtarea cât mai desăvârşită acelor două bi
serici. Biserica catolică nu pretinde nici aici capitu
lare, ci numai să remână fiecare cu al său urmând 
principiul foarte creştinesc: „in dubiis libertas, in 
omnibus autem chantas." 

Prof. Gherghe Bârna. 

IN CE NE DEOSEBIM. 
Românii de acelaş neam dela anul 1700 suntem 

împărţiţi în două confesiuni religioase: ortodoxă şi ca
tolică română. A crede că toţi Românii sunt 
de o lege înseamnă a Ignora credinţa alor cel puţin 
două milioane de Români din Ardeal care ia anul 
1700 awseră deosebita fericire de-a putea regăsi matca 
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religiunei lor originale, de a se putea încopcia în ca
drele organismului aceluia viu care este Biserica ca
tolică a Romei. 

In timpul mai nou, după realizarea visului no-
stru secular: a unirei noastre politice, tot mai vie se 
manifestă dorinţa, şi de o parte şi de alta, a unei 
uniri religioase între Români. Cel dintâi care a abor
dat chestiunea în publicitate şi în mod sincer şi se
rios, deşi cam voalat, a Tost D-l profesor dela Uni
versitatea din Cluj, Dr Onisifor Chibu. D-sa ca preot, 
om cu suflet nobil, şi ca bun patriot, înţelege pe dep-
plin marele aport moral şi cultural ce-ar putea să 1 
aducă cu sine pentru propăşirea noastră naţională 
culturală unirea religioasă cu fraţii noştri de un sân
ge din Apus. Durere că bunele sentimente ale D-lui 
profesor Ghibu au găsit aşa puţin resunet la persoa
nele cele mai competente şi dela cari singure atârnă 
realizarea acestui nou ideal naţional al nostru la per
soanele conducătoare ale ortodoxiei române. Aceste 
persoane sunt prea îngrădite în cercul strâmt de vederi 
al teologiei bizantine, pentru ca să-şi poată lua numai 
osteneala de-a cercetă serios şi cu judecată şi punc
tul de vedere catolic în chestiunile controverse. 

Pentru a contribui cât de puţin la nivelarea deo
sebirilor dogmatice ce există între noi am socotit 
că-e bine să luăm acele punte sub o scurtă cercetare 
şi fâcându-ne observaţiunilc noastre sincere, obiective, 
fără de nici o părtinire, să arătăm calea care ar duce 
la o înţelegere. 

Discutarea acestor puncte va fi de folos şi pen
tru fraţii noştri ortodocşi, cari cele mai de multe ori 
nu sunt în clar cu punctul de vedere catolic, dar 
şi pentru ai noştri, cari cred că între noi şi frafii or
todocşi nu există deosebiri esenţiale. Noi am fi cari 
ne-am bucura mai mult să fie aşa, dar, durere, cum 
vom vedea, uneltirile răutăcioase pornite dela Bizanţul 
ce ureşte tot ce e latin, au săpat adânci brezde de 
deosebire între noi şi fraţii ortodocşi; au creat o 
anumită convingere despre corectitatea punctului de 
vedere bizantin în sufletele adânc religioase ale fra
ţilor noştri. Noi credem, că aceste deosebiri sunt fa
bricate anume de teologi bizantini pentru justificarea 
schismei pornite din alte motive decât dogmatice şi 
sunt primite apoi şi susţinute parte cu bună parte cu 
rea crendinţă şi de către teologii noştri ortodocşi. 

Dar să începem cu deosebirile. 
1. Chestiunea cea mai gravă, care constitue pen

tru prezent o barieră aproape înlăturabilă, e aceea 
a primatului de jurisdicţie al episcopului din Roma. 

Fraţii ortodocşi afirmă cu toată tăria şi pare că 
încă în bună credinţa, că Isus Hristos n'a dat apo
stolului Petru nici o putere deosebită, mai mare de
cât aceea a celoralalji apostoli, şi în urmare El n'ar 
fi pus un şef suprem, unic, pentru Întreaga Biserica 
sa, a cărui putere şi autoritate să se extindă asupra 
tuturor episcopilor şl neamurilor creştine din lume. 

Catolicii dimpotrivă sunt de convingerea că Isus Hri
stos a instituit în persoana Iui Petru şi-a urmaşilor 
săi un şef suprem pentru întreaga Biserica sa şi ur
maşii lui Petru în aceasta şefie sunt de drept divin 
episcopii din Roma unde a episcopit sf. Petru. De 
ce chiar cei din Roma? Pentrucă aşa a voit Isuş 
Hristos. De ce i a voii chiar pe cei din Roma? Taină 
ascunsă a înţeleciunii lui Isus; am putea aduce di
ferite considerente practice pentru aceasta, dar nu e 
locul să ne extindem prea mult aici. 

Fapt e că aici avem dea face cu două con- J 
cepţiî diferite: una sinodală — căci în sinod sau în 
totalitatea episcopilor din lume rezidă după părerea j 
ortodoxă puterea supremă în Biserică — şi una mo-
narhică, Papa. 0 nivelare a concepţiilor în aceasta 
privinţă nu e cu putinţa, până ce istoria, desvoltarea 
fatală a evenimentelor ce ni Ie rezervă viitorul, anar
hia crescândă în lume, nu va dovedi la evidenţă ne
cesitatea unei autorităţi centrale pentru întreagă Bi
serica lui Hristos. Primele raze ale acestei fericite 
aurore au şi apărut: sunt ortodocşi cari văzând im
posibilitatea de a progresa în cele bisericeşti în lipsa 
unui organ central conducător, vorbesc de înfiiinţarea 
unui patriarhat ecumenic, care să nu fie grecesc, c i : 

aievea al tuturora,*) supranaţional, Dar la ce? când 
el există la Roma ? I Până atunci amintim ca o curio
zitate, că un profesor ortodox dela Universitatea din 
Bucureşti, D-l Dr. N. C. Paulescu pornind din conzide-
rente de totului străine de dogme, a ajuns să dovedească 
istoric fapiul, că Isus Hristos aievea a întemeiat un 
primat suprem în Biserică**) în persoana lui Petru 
şi a urmaşilor săi. 

2. A doua deosebire, mai mult de ordin teoretic, 
este dogma purcederii Spiritului sfânt şi dela Fiu). 
Cum e posibil ca în dumnezeire să existe 3 persoane, 
cari totuş sunt un singur Dumnezeu; în ce raporturi 
de origine sau purcedere stau acestea trei persoane 
una cu alta, sunt misteiii profunde ale religiunei cre
ştine şi nu-i este dat oricărui muritor să înţeleagă 
aceasta. Despre aceasta ştim ce ne-a revelat Hristos 
Mântuitorul. Din nenorocire Scriptura, unde se cu
prinde o mare parte a revelaţiunilor lui Hristos, nu : 

ne spune de totului lămurit cum stă chestiunea cu , 
originea Spiritului sfânt: iesă El numai dela Tatăl } 
sau şi dela Fiul; se recere putină combinaţie teolo- \ 
gică; Iradiţiunea dogmatică încă nu e de totului] 
lămurită, nu doar' că n'ar fi Părinţi interpreţi a i j 
dogmelor creştine, cari să ne spună apriat purce- | 
derea Spiritului sfânt şi dela Fiul, dar unii vorbesc i 
nehotărât şi nelămurit despre aceasta; mai vine apoi 
zelul sectarismului care unele locuri obscure, ale sfîn* j 
ţilor Părinţi Ie interpretează în favorul său. Aşa cfc| 

• ) VVzi <*ele Pxposp de D-l O. Ispir, spcrpfnr general Ia culte; j 
Iaconferenta dela Sinaia în toamna ^nului 1924, şi d*fcrite'e artl-1 
cole ale d-lui Nichifor Crainic în „ Cuvântul \ J 

" ) Dr. N. C. Paulescu: Sinagoq* si Biserica 3 voi 60 Lei, J 
Bucureşti «Steaua Tării* Slr. Vasile Lascar 40 bis, 1925 j 
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aici sJngur competent este magi sterul tnfalibil el 
Bisericii în care cred şi ortodocşii, să declare afa
cerea de tranşată. Acest magisler cere după părerea 
catolicilor, este întruchipat în conciliile ecumenice şi în 
Papa singur, s'a şi declarat, dar -ortodocşii nu vreau 
fiă primească declaraţiile lui. 

Gred că la tranşarea definitivă a chestiunii ne 
vin înlr'ajutor consideraţii de naiură leologică. Anu
me: catolicii au un argument pentru dovedirea lezei 
lor, cere încă nu l-am văzul resiurnat de căire nici 
un autor oriodoxl E dogmă de credinţă de ambele 
părji, că cele trei persoane dumnczeeşti se deose
besc real; altfel n'er fi irei. Tatăl se deosebeşte de 
Fiul prin aceea că e Tală şi nu e Fiu (paternitate), 
Fiul că e Fiu (fiiiejfune), Spiritul sfânt de Tatăl că e 
spiral de căire Tatei (spiraţiune pasi»ă); Spiritul 
sfânt de Fiul şi Fiul de Spiritul sfâni, prin ce se va 
deosebi? Prin nimic; deci conced. Adevărat că or
todocşii respund la aceasta: Se deosebesc prin aceea 
că Fiul este născut iar Spiritul sfânt purcede din 
Tatăl, adică prin două operaţiune diverse. Dar noi 
zicem: Prin naştere se deosebeşte Fiul şi Tatăl, prin 
spiraţiune Spiritul sfânt şi Tatăl, iar na Spiritul sfânt 
şi Fiul. Deci penlrucn să se deosebească Fiul şi 
Spiritul sfânt şi să nu fie aceeaş persoană e necesar 
teologic să fie şi între ei doi relafiune de opoziţie, 
cum este între ei şi Tatăl, Aceasta reîaţiune de opo
ziţie nu poaie să fie alia decât purcederea adică 
ieşirea unuia dela altul. A cui ? a Fiului ? Nu, ci a Spi
ritului dela Fiul, căci e contrar întregii mentalităţi 
creştine o ieşire intrinsecă a Fiului dela Spiritul 
sfâni. 

Retfonabilitfliea punctului de vedere catolic îl 
mal întăreşte şi analogia ce o găsim între purcede
rea persoanelor în sf. Treime şi între formarea ideii 
cuiul nostru propriu: Dzeu Cuvântul (Fiul) esie ex
presia esenţei Tatălui, Spiritul sfântul esie iubirea 
personificată între ei doi, deci purcezăioare dela amân-
doi. Cum am spus aceasta deosebire esie mai mult 
de ordin teoreiic-teologic, fără vre-o urmare practică 
pentru viata de loate zilele a creştinilor. 

3. O altă deosebire esenţială este cu privire le 
Maica Domnului. 

Catolicii întemeiaţi pe Scriptură, pe sf. Traditiunc 
şi pe firea lucrului, învaţă şi cred, că Prea curata fe
cioară, Mama lui lsus Hrisios, a fost concepută şi 
s'a născui feră de păcatul strămoşesc adică neprihă
nită, ortodocşii însă deşi eu înscrisă în Mmeiu (la 9 
Decembrie: .zămislirea sfintei Ane când a conceput 
pe Preac. Fecioara Mărie") acest mister, deşi cărjile 
lor liturgice (cari sunt şi ale noastre) vorbesc în termeni 
neîntrecuţi despre P. F. M., ca despre cea mai sfâniă 
între femei, despre cea de totului neprihănită şi fără 
prihană, deşi sfinţii Părinţi ai Bisericii orientale încă 
sunt de acord (d. ex. sf. Efrem Şirul), — ortodocşii 
neagă deschis o etar£: învăţătură. De ce ? Eu cred 

numai ca să se opună catolicilor- Ortodocşii cred 
despre Precurata Fecioară Meria lucruri cu mult mai 
greu de crezut decât Zămislirea fără prihană: aşa d, 
ex. înulerea şi înălţarea el la cer, iar Zămislirea nu 
o cred. De ce ? Pentrucă o cred catolicii; pentrucă 
a fost un Papă catolic (Pius ai IX) carele a propus 
explicit şi a definiat acest adevăr. 

4. Deosebiri cu mult mai grave suni: epikteza 
şi pâinea dospită. 

Ortodoxii )in că catolicii atât latini cât şi cei 
români n*au pe Domnul Hristos în Bisericile lor, pen
trucă latinii folosesc la Li'urgîa lor pâine nedospită 
(«iziniă), când lsus Hristos a lăsat ca sf. Liturgie să 
se facă în pâine dospită; iar atât cei latini cât şi 
cei români vreau să aducă pe lsus Hrisios pe alta
rele lor prin, cuvintele: Luaţi mâncaţi . . . şi: Betj 
dintru acesta \o\\... pe când adevărata formă a sf. 
Euharistii este rugăciunea ce o zic preoţii către Spi
ritul sfânt după acele cuvinte ale Domnului Hristos: 
„şi fă adică pâinea «ceasta" etc. 

Asemenea nişte deosebiri introduse anume pen
tru a separa pe creştini. De fapt, chestia cu pâinea 
dospită ori nedo>pită nu o discută oameni serioşi; 
este o chestiune ce nu are importantă; vorba e să 
fie pâine de grâu cum învaţă tradijiunea; asta nu e 
dogmă. 

Mai grav e cazul cu cuvintele consacrare!. Dar 
punctul de vedere ortodox pare atât de absurd, că 
constitue o blasfemie la adresa lui lsus Hristos, care 
n'ar fi transformat pâinea şi vinul în trupul şi sân
gele său când a zis: Luaji mâncat» acesta este tru
pul meu... Be(i dinlru acesta toţi acesta este sângele 
meu, ci înainte ori după aceea. Că sunt sfinţi Părinţi, 
cari, seduşi de epikleza introdusă mai târziu din ser
viciul oarelor în textul sfintei Liturgii, (cf. de Meester: 
Liturgic du sainle Jean Crisoslome, Rome, i907) sunt 
în nedumerire cu privire la forma consacrări, nu are 
a face, tradiţia şi credinţa Bisericii universale în acea
sta privinjă e atât de constantă, că e mere rătăcire, 
de nu rea voinţa, a crede altfel. De altfel de ce răs
pund şi ortodocşii cu „Amin" la acele cuvinte, de 
nu-i adevărat ce se spune prin ele.» acesta este trupul.,, 
acesta este sângele meu ? — Că sf. Vasile numeşte 
sfintele specii înainte de epikleza „antitypa", nu e 
nimic, deoarece rămânând accidentele (calităţile sen
sibile) pâinii şi vinului şi după consacrare, se pot 
numi antitipurile, închipuitoarele, figurile preasfântului 
Trup şi preascumpului Sânge. 

E evident că şi chestiunea aceasta rămâne să 
o decidă magisteriul infalibil al Bisericii. 

5. O chestiune foarte gravă şi cu urmări grele 
pentru viaja şi moravurile creştineşti este desfacerea 
căsătoriei. Ortodocşii răzimati pe un singur loc şi 
acela compatibil cu diverse interpretări, dela sf. Ma-
teiu (5, 32) împotriva atâtor locuri clare din sf. Scrip
tură: Mi, 19, 3, 5; Mc. 102—9 (unde lsus nu permite 

© BCU CLUJ



10 V E S T I T O R U L 

să se lese muierea definitiv, ca în legea lui Moise, 
pentru cuvânt de curvie!) Rom. 7, 2. (cuvintele preg
nante ale Sf. Apostol Pavel despre indisolubilitatea 
căsătoriei!); I. Cor. 7, 10—11 (chiar şi dacă se de
sparte muierea, nu e voie să se mărite!); Ef 5,28— 
33, etc, împotriva spiritului şi a concepţiei Iui Hristos 
despre căsătorie, permit ca căsătoria pentru motiv de 
preacurvie să se poată desface de tot, aşa ca părţile 
să se poată căsătorii cu alţii. Abstrăgând dela urmă
rile dezestr- oase penlru societate, familie şi topii, 
ce urmează din aceasta învăţătură, ea este, cum am 
zis, în directă oposijie cu spiritul lui Hristos, care e 
învă(at indisolubilitatea absolută a căsătoriei. B'serica 
catolică ar fi putui ceda de mult în această privinţă 
ca să satisfacă dorinţelor omeneşti, dar n'a făcui o 
flnd prea conştie de ceea ce a învăţat Isus. Ar fi nu
mai spre întărirea moravurilor creştine să adopte şi 
biserica ortodocsă în întregime principiul indisolubi-
Htăţii căsătoriei creştine. 

6. Ultima deosebire priveşte soartea sufletelor 
după moarte, când primesc răsplata lui Dumnezeu. 

Biserica ortodoxă învaţă în privinţa aceasta 
următoarele: «Sufletele acelor oameni, cari aflându-se 
în grafia lui Dumnezeu iasă din lumea aceasta în 
pocăinţă pentru păcatele sale, au iocul lor în manile 
lui Dumnezeu"1); .sufletele acelora cari irec de aici 
urgisiţi de Dumnezeu şi în desperare se duc în locul 
de osândă şi al urgiei Iui Dumnezeu. Aceasta însă 
se cade să o ştie fie cine, că sufletele celor drept', 
de şi se află în cer, totuş mai înainte de judecata 
cea de pe urmă, nu primesc o răsplătire (cununa) 
deplină; de-asemenea şi sufletele celor osândiţi nu 
sufer muncă deplină, ci după judecata cea de pe 
urmă sufletele împreună cu corpurile vor primi sau 
cununa deplină a măririi, sau munca deplină.2) 

Aceasta e o învăţătură catolică; căci şi catoli
cii cred aşa, că fericirea sau osândirea după moarte 
e deplină numai intensiv, dar extensiv nu, căci după 
învierea de obşte are să se extindă şi la irup, carele 
se va împreună din nou cu sufletul; dar aceasta în
văţătură ortodoxă nu e destui de preciza şi de com
pletă. Catolicii, cari dela desbinare încoace a făcut 
mai multă teologie speculativă decât ortodocşii, con
sideră mai amănunţit starea sufletelor ce trec din 
lumea aceasta în ceialaltă. Şi anume; după concepţia 
catolică sufletele ce se despart decălre trup pot fi în 
următoarele trei stadii cu privire la Dzeu: 

1. în păcat de moarte: aceia merg în focul 
iadului, chiar dacă au şi un singur păcat de moarte 
veritabil; precum a zis Hristos şi învaţă Biserica; 

2. fără de nici un păcat, nici măcar vrenial, şi 
nici n'au pedepse temporale de suportat pentru pă
catele lor iertate în viată: aceştia merg de-a dreptul 
în reiu Ia vederea fetii lui Dzeu. 

») cf. Confes. ori. part I. ră&p. Ia întreb 67. citat la A. 
Comoroşan: Dogmatica ortodoxă, p spec'elă o t-88 so 

*) ibid resp. la întreb, 68. p. 689. 

3. Rare suni sufletele cari mor în stadiul acesta 
al 2-lea. Cele mai mulie suflete împăcate cu Dum
nezeu în ceeace priveşte păcatul lor şi osânda veci-
nică, n'au plăiit îndeajuns dreptăţii dumnezeeşti, prin 
suferinţe, pedepsele ce urmează în mod necesar după 
fieştecare păcal. Acesta este un principiu sfânt în 
teologia creştină că «sine sanguine non fit remissio" 
adică că tot păcatul îşi cere jt rlfa sa de suferinţe. 
In scriptură găsim cazuri nenumărate când Dumnezeu 
a ierlat păcatul cuiva, fără să-1 fi cruţat însă de ră-
sj iata pedepselor ce trebuie să-l ajungă încă aci în 
viaţă. Vezi d. ex. cazul lui Moisî şi DavJd, persoane 
iubite lui Dumnezeu, dar după iertarea vinei păcatu
lui lor, H-se rezervă pedepse vremelnice. 1) 

Nici nu se poate spune, că Isus Hristos a plătit 
tot penlru noi dreptăţii dumnezeeşti. A plătit obiectiv, 
dar subiectiv trebue cu tojii să .plinim lipsa suferin
ţelor lui Hristos în trupul nostru pentru trupul lui, 
care este biserica" (Colos. 1, 24); cu alte cuvinle 
loji mai avem de suferit deşi Isus a suferit pentru 
noi. Aceasta este economia înţelepciunii dumnezeeşti, 
ca să nu fie om carele să fie viu şi să nu sufere. Ce 
profundă şi cu adevărat omenească e concepţia 
Bisericii lui Hristos care vede în suferinţe pedepse 
pentru păcăli 

Or, Biserica catolică conform spiritului reii-
giunii creştine învaţă, că sufletele, ale căror păcate 
grele suni iertdte prin spovedanie sau act de contriţie 
perfectă, iar cele venlale prin un act de dragoste 
către Dumnezeu ce-1 deşteaptă sufleiuî în momentul 
călătoriei sale spre cer, — pedepsele vremelnice cu 
cari sunt datori dreptăţii dumnezeeşti, le sufăr într'un 
loc, care impropriu s'ar putea numi iad, fiind pe
depsele lui tot atât de dureroase ca cele aie iadului 
adevărat, cu aceea deosebire, că nu sunt veşnice, — 
dar mai corect se numeşte loc curăfitor sau purgator. 
Aceasta învăţătură n'are nimic contra Scripturei sau 
a Traditiunei bfinte, ci este foarte conformă cu ele şi 
cu raţiunea. Este ia tot cazul o învăţătură cu mult 
mai raţională şi mai creştinească, decât monstruoasa 
învăţătură a ortodocşilor, că din iadul adevărat esle 
scăpare; învăţătură condamnată de Biserică încă 
înainte de desbinare pe vremea lui Origene, învăţătură 
care surpă întreagă morala creştină, căci cine se va 
mai teme de iad, dacă poate avea nădejde că odată 
tot va scăpa de acolo. Iadul de aceea e iad, pentru 
că e veşnic. Iadul care nu-i veşnic, nu î iad, a zis 
deja fericitul Auguslin.*) 

Am expus aci pe scurt deosebirile de vederi 

' ) Cf. „Vestitorul* No 4 p. 5, unde este an magistral 
studiu asupra acestei chestiuni. 

-) Am remas foerte surprins de «ceasta învăţători a teo
logiei ortodocse (v< zi Comoroşan, o. c p. 702 şi arm.), dar cred 
că PSU în fond tot aceîaş învăţătura catoWcă creştină, primitivă 
si originală, rare zice că din local curăfitor care e un fel d« 
iad. este -căpare si nu din iadul e<kv2ret. In urmare am avea 
si aici ac-caş învă]ătwă comună ai catolicilor şi ortodocşilor, 
dar pervertită dr cete cumplit' vtt n*? 
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dintre catolici şi ortodocşi nu cu intenţia de-a pole
miza sau a incrimina pe cineva, ci numai să arăt, că 
cu puţină bunăvoinţă ne-am putea înţelege; ne-am putea 
la tot cazul de-am fi cu toţi? pătrunşi de aceea dra
goste suprasimţuală a lui Isus Hristos, care îndelung 
rabdă, care nu pizmueşie, nu îndărătniceşte, nu se trufe* 
şte, nu se poartă cu necuviinţă, nu caută ale sale, nu se 
îniărîtă, nu gândeşte răul, nu se bucură de nedrep
tate, ci se bucură de adevăr. Toate le sufere toate 
Ie crede, toate le nădăjduieşte, toate le rabdă'. (I 
Cor. 13 4—7), de aceea dragoste care ne-a lăsat o 
nouă Isus moştenire zicând: «Pacea mea o las vouă, 
pacea mea o dau vouă, nu cum lumea o dă vouă*. 
(Io 14, 27) şi «Aceasta este porunca mea ca să vă 
iubiţi unul pe altul, precum v'am iubit eu pe voi*. 
(Io 15, 12, 17), şi „Din aceasta vor cunoaşte toţi, că 
sunteţi ucenicii mei, de veţi avea dragoste între voi" 
(Io. 13, 34). Lipsa acestei dragoste sincere şi nefâ-
ţărite, isvorîte din o vie dragoste a lui Isus Hristos, 
este, cred eu, cea mai mare şi unica piedecâ a în-
înţelegerii între creştini. 

Pastile sunt aci. Cuvintele blânde a lui Isus 
sună iar: Pace vouă/ Apropia-ne-vor de olaltă ace
ste Paşti sufletele noastre desbinate ? Totul atârnă 
dela noi. S i ne rugăm pentru „unirea tuturor*. 

Păr. Dr . Alo i ş iu L. Tăutu, 
V r- •• • profesorspirifual la Jeolog'a unilă 

din Oradea-Marc. 
mti«imniimiMmHiMiHmniiinmmmHininniin l l linnn liM,m,,mi l.nH l lmnHiHimn lnm 

Ce-a produs unirea cu Roma? 
Dl. Gyărfăs Elemer, fost comile suprem în 

era maghiara, actualul preşedinte al Statului catolic 
din Ardeal, o persoană foarte marcantă a aristocraţiei 
maghiare, atât in trecut cât şi în prezent, a scris de curând 
ocarle „Cancelarul Nicolae Bethlen(l642—1716) în un
gureşte, în care despre unire are următoarele reflexii; 
„Marea însemnătaterealăe unirein'aînţeles o nici nobili
mea ardeleană, urmările ei nu le-au prevăzut nici 
cercurile vieneze competente, ba nici chiar Românii, 
de cari se trata. De unde ar fi putut şti cei dela 
Viena, că prin „unire" se creiază posibilitatea des 
svoltăriî materiale şi culturale pentru un popor, care 
după 200 de ani, ridicat din nimicnicia sa, o să 
zdrobească dominaţia dinastică a Habsburgilor în 
Ardeal. Cum să şi fi dat seama Românii, cari trăiau 
în iobăgie, că urmaşii lor, întăriţi în cultură, avere 
şi număr, vor pune în minoritate umilitoare falnica 
naţiune maghiară şi dominanta religiune calvină, iar 
prin reforma agrară vor expropia şi vor împărţi între 
sine domeniile puternicilor magnaţi din Ardeal". Aşa 
văd străinii unirea no&slră cu Roma. Iar fraţii noştri 
ortodocşi o numesc „trădare", „atentai, crimă la 
unitatea neamului". Suntem vrăşmăşiţi de duşmani şi 
prieteni. Fie. Suntem fericiţi a putea suferi pentru 
adevăr 1 

BISERICA ROMÂNILOR 
DIN ORADE AMARE ŞI JUDEŢUL BIHOR. 

de prof. Petre Dejeu. 
/. — Dela încreştinare până la influinţa 

Caloînizmului (. . . ?—1557). 
Românii din vechiul Ulpianum: Oradea-Mare 

de mai apoi şi judeţul Bihor, deja dela încreştinarea 
lor stăteau (până în veacul al IX) sub ascultarea Scau
nului Apostolic din Roma, după cum au dovedit-o 
aceasta în mod absolut neîndoelnic marii noştri isto
rici Dimitrie Onciul şi Vasile Pârvan. 

împrejurările speciale şi amănuntele locale, în
tre cari s'a desvoltat biserica românească din Ora
dea-Mare şi părţile Biharici sunt următoarele: 

Originea acestei biserici e foarte veche; ea exi
stă probabil de pe vremea încreştinării acestor re» 
giuni prin misionari de limba noastră latină. Date 
concrete asupra începutului ei nu avem afară de cele 
ce le cunoştem în general despre încreştinarea între
gului element romanic-oriental făcută după toată pro
babilitatea de către un episcop dacoromân, Sf. Ni-
chita de Remesiana, în limba latină. 

Câţiva scriitori1) povestesc chiar despre exi
stenţa unei vechi episcopii româneşti de rit oriental 
în Oradea Mare, ce ar fi stat sub ascultarea Sfântului 
Scaun Apostolic din Roma. 

Referitor la această chestiune învăţatul canonic 
Dr. Auguslin Bunea (membru el'Academiei Române) 
scrie următoarele :*) 

«Este minunată stăruinţa cu care unii scriitori 
români repeţesc greşala că „Românii din ţinutul Oră-
zii-mari în timpul domniei lui Ştefan I cel sfânt eu 
avut episcopia lor, care se numeră între 7 episcopii, 
despre cari scrie episcopul Pilgrim cătra papa Be-
nedict al VH-lea, că au existat înainte de venirea 
Ungurilor în Panonia". 

In toată corespondenţa dintre episcopul de 
Passau, Pilgrim şi Scaunul Apostolic el Romei nu se 
face nici cea mai mică amintire despre Romani şi 
despre episcopia lor din Orade. 

Pe timpul principelui unguresc Geiza (992—995) 
trăia în Passau episcopul Pilgrim (971—991), ca 
sufragan al mitropolitului — arhiepiscop de Salzburg, 
care avea iurisdicfiune, şi asupra aceleia părţi din 
Avaria, ce fusese cucerită de împărăţia franco—ger
mană. Pilgrim doria să scoată Ungaria de sub juris-
dicţiunea episcopului din Salzburg şi să o supună 
sub jurisdicţiunea sa, pe motivul, că Hunia sau Un
garia este identică cu ţara Avarilor, de odinioară, 
care fusese sub jurisdicţiunea „arhiepiscopiei" de. 
Lorch (Lauraecnsis Eccksia) şi fiindcă episcopul de 
Passau încă îşi avuse odinioară reşedinţa arhiepisco-

' ) Dr. Ion ArdMean, I. Puşcăria ş. a. 
') Dr. Aug. Bunea: încercare de Istoria Românilor Bu

cureşti Edti Academiei Române 1912 pag. 173 
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pească în Lorch, pe cere a trebuit să o părăsească 
din cauza reutăjii vremurilor, de sine urmează, că 
Ungaria încă trebuie să fie supusă episcopului de 
Passau şi acesta să fie înălţat la demnitatea de ar
hiepiscop şi astfel făcut neatârnător de arhiepiscopul 
de Salzburg. Ca să dovedească, că Avaria aevea a 
stat sub iurisdicjiunea arhiepiscopiei „de Lorch, Pil 
grim a fabricat neşte* bulle papale false în cari se 
afirmă, că aevea a existat odinioară „arhiepiscopia" 
născocită de Lorch. 1) 

Intemeindu-se pe aceste dovezi iaise. Episcopul 
scrie papei Benedict VII., în anul 974, o scrisoare in 
care se numeşte pe sine .smerita slugă a bisericii 
din Laureacum* (Lorch) şi arată ce progrese mari a 
făcut creşlinlzmul în Ungaria şi fiindcă ei singur nu 
poate îngriji de aceşti creştini, cere ca papa săi 
sfinţească câţiva episcopi ca ajutor, deoarece pe 
timpul Romanilor şi Gepizilor şapte episcopi au fosi 
subordonaţi bisericii din Lorch.2) 

Este deci evident, că în corespondeja dintre 
Pilgrim şi Scaunul Papal nu este vorba de şapte 
episcopate depe timpul Sft. Ştefan, deoarece Pilgrim 
a fost episcop pe timpul principelui Ceiza, tatăl Sft. 
Ştefan. Apoi aci nu este vorba despre nişte episcopii, 
cari ar fi existat înainte de venirea Ungurilor în Pa-
nonie, ci de nişte episcopii, cari au existat în Pano-
nia şi nu în Dacia Traiană cu mai multe sute de ani 
înainte de venirea Ungurilor. In fine episcopiile depe 
timpul Romanilor în Panonia nu pot avea nici o legă
tură cu născocită episcopie românească a Orăzii-
Mari depe timpul Sft. Ştefan, episcopie, care nu este 
amintită nici într'un act. 8) 

loan Puşcariu în lucrarea sa*) aminteşte de 16 
episcopii sufragane mitropoliei ardelene de Alba-lulia. 
Aceste episcopii ar fi avut reşedinţa în: Beiuş, Bistra, 
Făgăraş, Feleac, Cala), Mureşana, Oradea-Mare, Săt 
mar, Temişoara, Caransebeş, Ienopolea, Cumania, 
Maramureş, Nad, Silvaş şi Geoejîu. Ele ar fi existat 
chiar din veacul al X-lca formând o veche mitropo
lie românească şi ar fi subsistat până în veacul al XVII, 

Aceste afirmajiuni nu corespund adevărului. Ro
mânii din Transilvania erau subordonaţi Metropoliei 
Ungro-Vlahiei din Bucureşti. Alba-lulia era reşedinţa 
unui simplu episcop, care în mod abusiv se intitula 
de „mitropolit". 

Intre aceste 16 episcopii născocite de Ion Puşcariu 
vedem amintite şi pe aceea din Oradea-Mare şi Beiuş. 
Referitor la aceste episcopii dr Augustin Bunea (mem-
bru al Academiei Române) în lucrarea sa: Jerarhia 

0 Falsitatea acestor bnlle a dovedii-o DiimnuVr în scrierea 
sa: „Pi'grim von Passan und das Erzbisfum Lorch" si Dr. Balics 
Lajos; „A keresztenyseg torfenete" p. 132—145. 

E " d i i c h e r : Rerura Hungaricarum Monumente Arpadiano 
pag. 13!—133. 

8 ) Dr A. Bănea, lerarchia Rom&nilor pag. 98-9. 
<V Ion Poscariu: .Mitropolia Romanilor Ortodox)" Sibiu, 

e. 3900 le pag. 4 

Românilor din Ardeal şi Ungaria 1) scrie următoarele: 
„A şeptea episcopie (sufragană mitropoliei de 

Alba-lulia născocită de fraţii Puşcariu*) este cea de 
Oradea-Mare. Aici însă n'a existat nici nu a putut 
exista — în sensul canonului IX el Conciliului Late-
ran IV. din a. 1251 un episcop schismatic alăturea cu 
episcopul latin de Oradea Mare." 

Referitor la episcopia din Beiuş Dr. Bunea scrie 
următoarele : * ) 

»Tot aşa de interesant este ce ni se spune în 
zilele noastre, că episcopul românesc din Oradea-
Mare, care, pe cum am văzut, nu a existat nici tn 
timpul Sfântului Ştefan, nici după el, — s'a aşezat 
apoi în Beiuş unde însă n'a existat niciodată episco
pie românească. 

Este adevărat că papa Inocenjiu UI scrie Ia 1205 
arhiepiscopului latin de Calocea, că, după informe-
tiunea primită dela acesta mexislâ un episcopat tn 
tara fiilor lui Beleknese' şi îl împuterniceşte pe ar
hiepiscop să aducă acel episcopat la uniune cu bi
serica Romei şi să 1 supună bisericii din Calocea, de 
cumva nu era supus patriarhiei constantinopolitane.*) 

Dar sub (ara fiilor lui Beleknese nu se poate 
nicidecum înţelege Beiuşul, căci acesta în toate do
cumentele vechi este numit: Bulenus, Belenis, Bele-
nys, Belenyes, Belenes şi Belenies 8) şi niciodată Be
leknese. Unde este deci a se căuta „ţara fiilor lui 
Beleknese" ? Răspunsul la aceasta întrebare numai 
după cercelări minuţioase l-am putut da înîr*o scriere 
a mea mai dinainte.6) 

Este cunoscut, că arhidieceza de Calocea cu* 
prindea odinioară şi pe {armul drept al Dunărei o 
mică parie din provincia Sirmiului şi anume aceea 
parte care spre răsărit dela vechiul val roman numit 
„Koârok" (şant de piatră) se întinde dela Banostor 
(Bânmonostor) până la gura Tisei la Salankamen.') 

De altă parte ştim, că regele din Ungaria Bela U Or
bul (U31—1141) a fost căsătorit cu o sârboeică cu Elena, 
fiica lui Uroş, mare jupan al sârbilor, cu capitala în 
Raşa (Novipazar). Căsătoria8) s'a încheiat Ia începu
tul anului 1130. Regina avea un frate cu numele Be-
loş sau ungureşte Bel (Bele), care s'a înălţat la mare 
însămnătate politică sub regele ungar Oeiza ti, fiul 
lui Bela II. 

Fiind Oeiza minor, frânt le guvernării le-a luat 
în mâna sa Beloş, fratele reginei Elena, în calitate 
de ban dincolo de Drava şi palatin al regatului între 
8nii 1144—1157. El a întemeiat mănăstirea btnedic-
tină Bânmonostor (Banostor), adică mănăstirea Banu-
lui. Sârbul Beloş şi-a gâştigat frumoase posesiuni în 

i ) aoarulă tn Bieş, 1904, la pag. 196. 
3} Noiă: FrafiiPuşcariu simt: N. Popea,Puşcăriaşi PScSflam. 
a ) InctrcSri de Istoria Românilor pag. 17o. 
*) Pray, Specimen kterarchlae *cc). hnng. II pag. 40. 
*) Hurmuzaki: 1.2, pag. 75 an, 1363 BaWas etc Bunyltay; 
K, vâradi piisp8kseg ISftenete II pag. 300—505. 
») Ierarhia Românilor pag. 131—4. 
> lbidem, pag. 238. 

8) Panier: A m, nem. tort, i pag. 42. 
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Sirmiu între Sava şi Dunăre, va-să-zică lângă dieceza 
Colocei. 1 ) 

Cuvântul „Bele Knese" nu poate deci să indice 
decât pe Bal marelui jupan Uroş, pe Cneazul (Knese) 
Beloş (Bele), fratele reginei ungare Elena. El fiind 
fecior de domnitor, cu drept cu vând a purtat numele 
de cneaz (principe). Iar sub tara fiilor lui Bele Knese, 
nu putem înţelege decât posesiunile lor dintre Sava 
şi Dunăre, primite dela tatăl lor, cneazul Beloş (Bel) . 
Cneazul Beloş a avut o fată, care în 1150 s'a măritat 
după principele rusesc Viadimir, şi mai mulţi feciori. 
Urmaşii lui încă purtau adeseori numele de Beloş. 3) 

Pe moşiile părinteşti, fiii lui Belos, cari nu s'au 
lăpădat de ritul lor slavo-bizantin, au întemeiat un 
episcopat oriental, despre care ne vorbeşte Papa Ino
centul UI în 1205. Episcopia aceasta s'a desfiinţat 
aevea în 1229, când pe teritorui ei arhiepiscopul de 
Calocea Ugrinus a înfiinţat episcopia latină de Sir
miu, aşezândui reşedinţa în mănăstirea Ku ( * • K6 = 
Cucher); indentică cu mănăstirea Banmonostor, in-
fiinţată de banul, cneazul Beloş.*) 

Toate aceste arată mai presus de orice îndoială, 
cS închipuita episcopie a Beiuşului nu a existat, ci 
a f xiţet pe timp foarte scurt o episcopie slavo-bizan
tină în Sirmium între Sava şi Dunăre. 

• 
• » 

Ut anul i054 Mihail Cerularie face afurisita 
schismă') adecă ruptură între Biserica apusului şi 
aceea a orientului, prin faptul că nu voieşte a re
cunoaşte întâietatea patriarhului dela Roma. 

Papii dela Roma, îşi dădeau toată silinţa să 
scape de această plagă cel pujin o parte din bise
ricile de rit oriental, ceeace o plănuesc prin creere 
de episcopii noui de rit oriental, şi puse direct sub 
ascultarea Sfântului Scaun Apostolic din Roma. Papa 
inocentiu III încă la 1204 scrie episcopului catolic 
(latin) din Oradea Mare, că a aflat dintr'o scrisoare 
a regelui ungar, că în Ungaria sunt mai multe 
mănăstiri greceşti, cari sunt pe aci gata să se 
ruineze din negrija monahilor destrăbălaţi greci. 
Papa invită pe episcop săi facă propunere dacă 
aceste mănăstiri s'ar putea organiza într'o epis
copie de rit oriental şi supusă direct Romei. Ur
marea acestei dispoziţiuni papale însă nu a fost în
fiinţarea unei episcopii de ritul grecese, ci înlocuirea 
călugărilor greceşti cu alţii de ritul latin.6) 

Şi aceasta epistoală a papei dovedeşte pe de
plin că în Oradea-Mare şi jur n'a existai episcopie 
de rit oriental, căci la caz contrariu nu era lipsă de 

' ) Ibldem Pag 250 şi pag. 48a rt. 447. 
0 Szâzed»k, 1909 fasc. 5. p. 380 
8) Panier 1. c. II 104, şi Bulics, A rom, kath. eoyh. I6rte-

oete Megvarorsrâgon 11. p. 29. 
4 ) Dr. Paalescu Sinagoga şi Biss-rica II pag. 58. Bucu

ra şti 1924. 
B) Dr. Bunea: Încercări de Worfa Românilor pag. 197, 

Or. Buneu.- Ierarhia Românilor p, 192—3. Hurmuzakt: D. 1. 
i » g . 39. 

înfiinţarea unei episcopii noui. După cum vom vedea, 
schizma orientală în Oradea Mare, n'a avut nici o 
urmare, căci episcopii latini au luat sub scutul lor 
biserica românească pe care o administrau prin ar*, 
hidiaconii supuşi lor direct. 

* * 
Din cele ce preced se poate constata mai presus 

de orice îndoială, că Român.i din Oradea-Mare nu 
aveau o episcopie proprie de rit oriental, fără ei erau 
supuşi episcopiei latine din „Oradea-Mare (fondată la 
a. 1091) cari nu numai că nu lăsau Românit să devină 
schizmaiici, dar adeseori îi forţau să treacă chiar Ia 
ritul latin.1) 

Preoţii români din Bihor făceau serviciul divin 
după ritul orientai. Ei erau organizaţi prin protopo
piate şi archidiaconate conform organizaţi bisericii 
catolice de rit latin. Episcopii latini din Oradea, preo-
timea română o scoteau de sub zeciueli, penlru supu
nerea ce-le arăta. Această stare de lucruri a lămureşte 
pe deplin următorul document.3) 

„Salutare fiecărui şi tuturor nobililor, capelanilor voi. 
OQzilor şi ofiicialilor noştri, cari sunt tn ţinuturile episcopatul 
Iul nostru locuite de Românii 

S'a căit nouă decretul Dan, preot roman din Şeglşte, ar 
hidiacoa al preoţilor noştri români din t'nulnriie Beiuşului, că voi 
pe el şi pe preoţi lui supuşi îi torturaţi şi necăjiţi cu diierlie 
gloabe, dări şi alte greutăţi, şi că, în contra dreptului şi Imunităţii 
preo}eşti, stoarce U dela el, şi dela preoţii lui supuşi gloabe şl 
mulcte pecuniarie. 

Şi fiindcă Noi din scrisorile predecesorilor noştri am în
ţeles, că amintitul d'acon şt preoţii suprazişi au fost scutiţi de 
ptătirea gloabelor, încă şi de orice iurisdirfiune a capelanilor 
voivozilor şi altor oficiali: pentru aceea prin aceasta sărbătoreşte 
poruncim vouă $i oricărui, că de acum înainte pre amintitul Dan 
şi pe preoţii lui supuşi, să nu cutezat) ai năcăji sau a-i tnpreuna 
cu mulcte ori cu alte dări, ci dacă arhidiaconul amintit va face 
ceva exces caura aceluia să se încuireze înaintea noastră, sau 
înaintea delegatului nostru; 

i*r dacă preoţii lui vor fi comis ceva eroare, tncuizifiunea 
acelora să se tină înaintea arhidiaconului Iar dacă căitorului nu-1 
va plăcea judecata adusă, să apeleze la noi sau la substitutul 
nostru, căruia sau Noi sau substituţii noştri îi vom face dreptate, 

Dat în Oradea Mare, la anul 1503. 
Episcop George I," 

Tot acest drept a fost întărit la cererea arhidia
conului han din Şeghişie la anul 1538 prin episco
pul George Frater; iar mai apoi la cererea arhidia
conului de Beiuş şi preot de Şeghişte cu numele 
Petru*) Ia anul 1554. prin episcopul Matia Zabardij. 

Din documentul menţionat se poate conclude că: 
1. Românii din Oradea-Mare şi Judeţul Bihor 

alât în cele spirituale, cât şi în cele civile au avut 
de domn al lor pe episcopul latin din Oradea Mare. 
Acest episcop era forul suprem pentru toatee cauzele 
ce priveau preoţimea. 

2. Preoţimea română de rit oriental forma parle 
din clerul diecezei laline de Oradea-Mare, ceace se: 

') Dr. I. Ardeleana Ist. diec Oredf a-More Tom II pag. 5. 
8 ) Idem pag. 8. 
3 j Dr, Ardelean op, d i pag, % : -
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vede şi din „oficiul de arhidiacon* (care în biserica 
schizmatică a orientului nu există), precum şi din 
vorbele: „Dan arhidtaconul preoţilor noştri româ
neşti" — scrise de episcopul latin în documentul citat 

3. Archidiaconul de Şeghişte avea un drept de 
vicar foraneu, căci recursul, contra sentinţei aduse de 
el, se putea face numai la episcopul latin din Oradea* 
Mare ceace nu se admitea, dacă aici ar fi existat 
vre'un episcop de rit oriental. 

Din toate, cele ce preced, este evident, că Ro-
mânii din jurul Oradei-Mari, n'au avut o episcopie 
românească şi că pe întreg timpul existentei episco
patului latin, (1091—1560) au fost supuşi iurisdicjiunii 
acestuia şi în urmare erau uniţi cu biserica Romei, 
de care atârnau prin această episcopie. 

O DORINŢĂ VIE. 
Suntem de 225 de ani uniţi cu Biserica Romei 

eterne, a Mamei noastre care ne a născut şi ne-a plă
mădit ca popor pe aceste îndepărtate meleaguri ale 
Daciei, şi de-al cărei sân călduros de mamă ne-a 
rupt vitregia vremilor, şi ne {ine despărtUi încă o men
talitate care e străină, artificială, suprapusă sufletului 
nostru latin şi care nu este a noastră: mentalitatea 
teologică creată şi făurită cu vicleşug de către Gre
cii dela Bizanţ, cari a u u r â t şi uresc tot ce este la
tin şi roman. Sufletul nostru al celor putini, cari acu 
225 de ani am regăsit sânul cald al mamei noastre 
iubitoare, s'a îmbogăţit mult în urma legăturilor noa
stre cu Roma. Dacă resultatul acestor legături n'ar-fi 
fost decât deşteptarea sentimentului national-latin pro
dusă de şcoala latinistă a lui Clain, Şincai şi Maior, 
unirea cu Roma ş'er fi adus roadele şi biserica unită 
ar sta pe deplin justificată în fata istoriei neamului. 
Dar o ştim că influinta Romei a fost cu mult mai 
binefăcătoare pentru noi: O concepţie morală mai 
superioară, un spirit de jertfă mai larg pentru neam 
şi religie, o convingere religioasă-morală mai adân
cită decât la fraţii noştri ortodocşi, sunt roade ale 
unirii cu Roma. 

Dar influintele binefăcătoare ale Romei asupra 
noastră vor fi şi mai rodnice de vom îndelătura toate 
pledecile cari ne mai separă de ea. O atare piedecă 
cred că e şi lipsa unei unificări mai perfecte cu Roma 
şi cu spiritul ei. Aşa d. ex. pierderea sufletească ce o 
suferim noi pentru menţinerea sinaxarului grecesc este 
enormă. Sinaxarul grecesc e compus din nişte sfinţi ob
scuri a căror viată, virtuţi şi fapte nu le cunoaşte isto
ria şi astfel nu mai au acel interes pentru noi ca 
sfinţi trăiţi în plin ev modern dela cari putem învăţa 
şi noi multe, pentrucă viata lor este pentru noi o rea
litate şi o icoană vie. Până ce de sfinţi ca Teodul şi 
Asclepiod şi alţii, bâjbăie sinaxerele noastre, un Sf. 
Bonaventura, Anselm de Canterbury, Sf Dominîc, Sf 

Tereza de Spania, de micuţul Isus, Sf. Francisc Xa-
vieriu, de Sales, de Assisi, Sf. Catarlna de Siena, 
Sf. Toma de Aquirio, Filip Neri, Sf. Carol Boromeus, 
Aloisiu de Gonzaga, etc. etc. nu se nici pomenesc 
la noi. Ba Grecii dela Bizanţ n'au dat loc în Sina
xerele lor nici apostolului Românilor, care ne-a în-
creştinat: Sfluî Nichita de Remeziana, pomenit în si-
naxarele latine şi în două locuri: 7 Ianuarie şi 22 
Iunie. Astfel noi suntem lipsiţi de contemplarea şi 
imitarea acestor persoane ilustre ale Bisericii Iui isus 
Hristos. Aceasta e o pierdere reală şi datoria noa
stră cea mai sfântă e de a unifica cât de In grabă 
sinaxarul. Să fim greco- catolici cu adevărat, având în 
sinaxarele noastre şi sfinţii mari ai Răsăritului şi ai 
Apusului l Noi cu sinaxarul nostru suntem tot înainte 
de 1054. Sau nu ne-am unit încă pe deplin ? Ce mai 
aşteptăm? Pe fraţii neuniti? 

Dar nu vedem că ei nici nu se gândesc serios 
la o unire cu noi; mai în grabă Ia o unire a noastră 
cu ei. Atunci de ce ne mai lipsim de mijloace cari 
ar întări mult sufletul nostru de greco-catolici ? Fie
care zi e o pierdere enormă pentru sufletele noastre. 
Una dintre preocupările principale ale Sinodului pro
vincial va trebui să fie unificarea sinaxarelor şi lucra
rea de oficii (slujbe) şi pentru sfinţii ce se vor lua 
din sinaxarul Roman. Atunci va fi biserica noastră 
aievea greco-catolică. Aceasta e dorinţa noastră cea: 
mai vie. Un preot. 
mpwmpMijE» iiiip"min jjugjffi -pr'%- Tpr"îBr-i5i—ijji—ifr' jp—*iiiii—nm—m>~ imuni)--

CRONICA 
— La Catedrala unită vor predica: Dumineca 

Paştilor P. S. Sa Episcopul diecezan', a doua zi de 
Pa>ti On. M c . Sabău, paroh II . ; în 23 la Sf. Gheorghe 
Mon. C. Darabanth; 26 Dumineca Tomii On. Gh. 
Bârna, profesor. In ziua de Paşti mare senzaţie muzicală: 
liturgia compozitorului Hubic cu orchestră completă. 

— Programul serviciilor divine din biserica ca
tedrala română unită de Oradea Mare în săptămâna 
Patimilor şi îu Sărbătoarea învierii. Luni Mărfi\şl 
Miercuri (13—15 April ie): dim. la 7 oare: Utrenie; 
9 oare: Oarele, Inserat şi Liturghia Inaintesfinţitelor. 
foia Mare (16 Aprilie): dlm. la 7 oare: Utrenie şi 
Liturghie; 9 oare: Inserat şi Liturghie Pontificală cu 
consacrarea Mirului şi spălarea picioarelor; d. m. la 
7 oare: Slujba Sfintelor Patimi a Domnului. Vinerea 
Mare (17 Aprilie): dim. la 9 oare: Slujba oarelor; 
d. m. la 3 oare: Inserat; d. m. la 7 oare: Slujba în
mormântării cu predică şi încunjurarea Bisericii şi 
apoi Utrenie. Sâmbăta Mare (18 Aprilie): dim. la 9 
oare: Inserat şi Liturghie; Dumineca învierii (19 Apri
lie) dim. Ia 4 oare: Slujba învierii, Utrenie solemnă. 
Liturghie; dim la 9 1/» oare: Liturghie solemnă; d. m. 
la 4 oare: Inserat solemn. Luni (ziua II de Paşti) 
(20 Aprilie): dim. la 7 oare: Utrenie şi Liturghie; 
9 1/» oare: Liturghie solemnă; d, rn. la 3 oare: Inserat.' 
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— Dorim tuturor abonaţilor şi cititorilor noştri 
sărbători fericite t 

----- Conferinţa episcopatului nostru. Joi în 9 Apri
lie s'a ţinut la Bîaj conferenţa obicinuită de primă
vară a episcopatului nostru roman unit, sul, prezi
denţia 1. P. S. Sale Metropolitului nostru Dr. Vasile 
Suciu, fiind de faţă toţi episcopii noştri sufragani: 
Dr. Valeriu Traian Frenţiu al Orăzii, Dr, Iuiiu Hosso 
al Cherlei, Dr. Alexandru Nicolescu al Lugojului. 
Teologi consultori au fost luaţi Dr. Alex. Rusu dela 
Blaj, Dr. Crigorie Pop dela Oradea, Dr. Gheorghe 
Fireza dela Lugoj şi A. Domide dela Gherla. La 
conferenţa a luat parte şi d. Dr. Zenovie Pâclişanu, 
director general în Ministerul Cultelor. S'au discute t 
chestiuni curente între aitele şi regimul cultelor. 

— Rectificare. Regretăm că în No. nostru tre
cut am dat atâta crezământ serviciului de informaţiuni 
ale „Cuvântului" în chestia revocării ministrului no
stru la Vatican. Pe cum suntem informaţi din izvor 
autentic D-l Penescu nu va fi rechemat, deoarece 
şi-a făcut şi-şi face şi în prezent datoria cu mare 
abilitate şi pricepere apărând interesele ţării împo
triva tuturor vrăşmaşilor, cari er vrea ca Concorda
tul să nu se încheie niciodată. 

— A murit patriarhui Tlchon. Patriarhul Tichon 
al Moscovei a murit Joi în 9, Duminecă în 12 i-a 
fost înmormântarea. E patriarhul care a cerut sprijin 
împotriva tiraniei, bolşevice dela Papa dela Roma, e 
ultimul stâlp al ortodoxiei tradiţionale ruseşti; ce va 
fi de ea după moartea lui, ştie Dumnezeu. 

— A căzut guvernul Herriot. Ceeace s'a pre
văzut, mişcarea catolicilor francezi a produs căderea 
guvernului socialisto francmason Herriot. Catolicismul 
francez a dovedit odată mai mult ce poate dacă este 
unitar şi organizat. Şi aci s'a adeverit maxima „qui 
mange du Pape s'en meurt". 

— Patriarhia ecumenică se va mu tala Ierusalim sub 
protectorat englez ? Ziarele din streinătate anunţă că 
guvernul englez s'a hotărît să ia sub protectoratul său 
pe creştinii ortodocşi din Orient pe cari îi molestează 
Turcii la peire, dar în vederea obţinerii acestui protec
torat ar fi necesar ca sediul patriarhiei ecumenice să 
se mute dela Roma nouă (Constantinopol) la Ierusa
lim unde precum ştim protegează Anglia şi pe Jidovi. 
Şefii bisericii orientale, îndeosebi patriarhii dela Ie
rusalim, Alexandria şi Antiochia n'ar fi streini de 
realizarea unai asemenea plan. — Dar noi pe cine vom 
protegea şi influinţa atunci prin patriarhia noastră 
înfiinţată tocmai cu scopul ca prin ea să ne câştigăm 
un rol conducător între popoarele ortodoxe ale 
Orientului ? 

•~ Oficiul colonial din Londra publică că în 
1924 s'au aşezat în Palestina 12.000 ovrei, iar 2000 
au emigrat/deci augmentarea evreilor a fost de 10.000. 

— Decorafll. „Monitorul oficial" No. 69 din 27 
Martie publică următoarele decoraţii pentru preoţit 
din dieceza Orăzii: „Steaua României" în grad de 
ofiţer: Cuv. Sa Buzila Romul, proioiereu gr.-cat. din 
Mădaras; Cuv. Sa Arhim. gr.-cet. Gheorghe Mureşan 
din Mofttnul mic; „Coroana României" în grad de 
ofiţer Cuv. Sa Pop luliu, proioiereu gr.-cat. în Ho-
dişa (azi în Domăneşti); şi credinciosul nostru din 
Tămâia, Rus loan Nuj, „Coroana României" în grad 
de cavaler. 

f Necrolog. In ziua de 4 Aprilie c. seara la 9 
a murit subit vicarul foraneu ai părţilor sătmărene 
Romul Marchlş, care a împlinit frumoase misiuni po
litice şi culturale in viaţă. Moare în etate de 60 ani. 
Fie-i partea cu drepţii! 

T I P I C 
19 Aprilie. Sf. şl marea Dumineca a Paştilor. 
In Zori de zi slujba înulerilt. Se face Înconjurarea bise

ricii de 3 ori cântându-se pe v. 8; învierea ta Hristoase Mântu
itorule . . . Apoi se oprim înaintea tetrapodului gătit cu icoana 
învierii şi cu evanghelia cu Sf. Cruce în fata uşii bisericii închise 
intonând preotul: Mărire Sfintei . . . şi celelalte din Penticoslar. 

După înconjurarea teirapodului preotul bătând cu crucea 
la uşa bisericii face întrebările ob'cinuite: Deschideţi boieri por
ţile voastre etc. Curatorul I. întreabă dinăuntru: Cine e-le împă
ratul măririi. Pr, Domnul cel tare în răsboaie . . . Aşa de 3-ori. 
Deschizând-se uşile înlrSm cântând: Hristos a înviat. 

Ajuns in altar, preotul zice .Ectenia cea mare" şi după 
.Amin" lot el cu stihul .Hristos a înviat din morţi" începe ir
mosul 1. dela peasna I. a canonului pe v. 1. Strana cântă 
Imoasele următoare toate cu stihul .Hrlstosa înviat din 
morţi", timp ce preotul cu luminare în mână cădeşte biserica, 
urmând a se face la fel la fiecare peasnă. După fiecare ectenie 
mică cu rsclamarea indicată în pentecosfar. După escla-
marea de după cântarea a 6-a recitam: .învierea lui Hristos", 
apoi cântând pe v. 6 înviind Isus. . şi continuăm cu cântarea a 
7-a. — La Pe Născătoare îngerul a strigat.. cântă preotul, con
tinuând strana .Lumineeză-te, preotul cădeşte. Ectenia mică. 
Luminăfoarea şi imediat .Toată suflarea, v. 1. şi apoi «tihiril* 
Paştilor ,Să-se scoale Dzeu" st. Mărire-Şl acum Ziua învierii. 
Sub .toată suflarea" preotul iesă la mijlocul bis. şi dă spre să
rutare icoana învierii şi Evanghelia. Otpustul Paştilor' Binecu
vântarea D l u i . . . în loc de ; Mărire Ţie . . . reciiează întreg-
Hristos a înviat din morii etc. iar strana repetă şi adaoge ; Mă
rire Tatălui . . întru numele Dlui bine cuv păr. şcl. După Amin 
preotul ridicând crucea zice de 3-ori .Hristos a înviat", răspunzând 
.Adevărat a înviat". După al 3lea răspuns preotul recitează încii 
odată intreg troparul adăogând; .şi nouă ne-a dăiuil vlafă 
«etnică, închinâmu-ne învierii lui celei de a treia zi. — 

La Liturghie precum şi la orice alt serviciu divin tn (oală 
săptămâna luminată începem cu esclamaţiun'-a; Mărire sfintei şt 
stihuri cum s'a arătat la .înviere" încuniurând altarul. Antifoc
nele. La fericiri şl la „Venlfi" Hristos a înviat. Intrat. 
Ipncoiul şi Măr. Şi acum. Condacul. Câfi în Hristos. Apo
stol şi Evanghelia Dumineci unde e cu putinţă în mai multe limbi 
Axion: Îngerul a strigat. . In loc de ; Bine e . . Văzut-am Să-se 
umple şi Fie numele, până în Joia înălţării cântăm .Hristos, a'nWat": 

La Vecernie: pe 4. cu Mărire şt acum din Penfec. Inimi 
Eyangelia. Prochimen, Cine e D-zeu v. 7. Şi pentru ca să ne'nwed-
uiefro, Evangelia dela Ioa i ; .Fiind seară Ectenille. Stihoavnă , 
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o stihii* ş» da loc Sfihirilfi puştilor, când preotul lorSş dă spre 
sărutare icoana in*. Otoustul PaşMor. 

20 Aprilie a 2-a zi de Paşii si în toife zih-le d<n săplă-
mâna luminată se oficiază toate servicile precum s'a indicat mai 
sos observându-se prescrierile Penlecostarului. 

Joi 23 Aprilie. Sf. M. Martir Gheorghie. Unde e hranul bis. 
se lifte Livie. 

Miercuri la tnsărat. După începutul prescris pentru săpt. 
luminată. Ectenia cea mare. Stihirlle pe 6, «le înv 3 şi elp sfân
tului 3 Mărire şi acum din Pen'ec. Intrat Probim^nul z'lei Pa 
remllle sărbătorii şcl. toate din P< ntecaslar cum s'a arătat pnntru 
S, Paşti 

La Utrenie, toate ca la S. Paşti. La Luminătoare cântăm şi 
lumln. Sfântului din Mineu, iar Ia laude cântăm 2 st>hiri aleS rân. 
tului şi apoi Stihlrile Paştilor cu Mărire şi acum: Ziua înv, şi 

Olpost. 
La Liturghie ca la Paşti. După intrat trop. sfântului Mă

rire şi acum, cond. înv. Se ceiesc şi Apostolul şi Evanghelii 
sărbători. 

26 Aprilie. Di miner a Tomii v. I . 
Sâmbătă la însărat. Hristos a înviat d e 3 ori Psalm. St'hirî 

pe 6. Mărire şi acum din Pentec. Intrat Prohimentil zilei Slihoavna 
cu Mărire şi acum din Pentec. Tropar Pecetluit fiind 7 . Otpust-

La mânecat. Hristos a înviat de 3 ori si obişnuitul psalm. 
Ectenie. La D-zeu e D-l Trop. ca la vecernie, Obişnuitele sl'ho-
logii. Poli leu, Antifoanele v. 4, Prohimenul Dumenicii. Evanghelia 
înv. 1. Învierea lui Hristos. Ps. 50. Mărire şi acum. Pentru rug, 
Indurate şi înviind... Catav Paştilor. „Ceeace eşti" nu cântăm. 
Svetilna Penlecosteru'ui. Laudele pe 4 Doxologia. Ecteni Otpust. 

La Liturghie. Fericirile canonului, a Născătoarei dela 
peasna a 6 (Vezi la Utrenie în Ptntccj Intrat. Veniţi. Trop. 
prazB. Mărire. Şi a c u m cond. prazn. Apostol şi Evangelia 
Duminecii ş c l . 

La tnsărat. Pe 6 ale Pentecului 3 şi ale Mineului (27 
Aprilie, Sf Martir Simeon) 3. Mărire Şi acum din Pen'ec. Intrat, 
Prohimenul: Cine e D-zeu v. 7 , S'ihoavna cu Mărire şi acum 
din Pentecostar. Tropar: Pecetluit fiind v, ?, Otpust. 

— Misă. — 
ltWIUMIIIimiMilllllllllllllllMIIIIIIIIIIIIHrillllllllllllll»H'lllti-lHi!tMiHMiiii|..M..;>|.,„....•;••.• 
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Schife de predici. 
Â) Pentru ziua de Paşti. (Vezi articolul prim). 
Bj. 23 Amintirea marelui mucenic Gheorghe. 
.De nu aş fi venit, şi nu le-as fi grăit lor, păcat nu er 

avea: dară a c u m a nu au cu ce se dcsvinovi5|i d e păcatul lor" 
loan 15, 22. 

Temă; Pedepsirea necredin|et. 
Introd.: Dumnezeu prin descoperirea dzească si prin sf. 

Biserică, care însoţeşte to|i paşii di a anii copilăriei până le moarte, 
conţinu ne îndreaptă spre scopul nostru final, care es te mântuirea 
sufletului. 

P. 1. Necredinţa merită pedepeapsă, căci e s t e neascultare 
fa|ă de Dumnezeu. Esle nesupunere fată d e creatorul şi ,Tatăl 
nostru" Este nemulţumirea fa|ă de jertfele aduse de Hristos pentru 
noi. Pentru vo'a întăririi credincioşilor s'au făcut mtnucile şi s'a 
tărsat sângele martirilor. 

P. 2. Necredinţa e fost totdeauna pedepsită. Cele 10. pe 
depse din Egipt. Rob'a poporului israelileen. împăratul Antioch-
Oamenii fără credinţă se pedepsesc şi în lumea aceasta, căci se 
pretează la fărădelpgi. cari sunt pedf psite şi de puterea lumească. 
Se va pedepsi însă si cu pedeapsă vecinică. «Cela c e nu va 
crtde osândi-se-va (Marcu 16, 16). 

Concluzie: Să ne propunem, că v o m asculta totdeauna 
învăţăturile de credinţă şi întrucât vom avea prilet vom urma pil

dele strălucite ale străbunilor, cari adesea sângele si-aa vămi 
pentru credită. Să aducem jertfă şi noi, dacă ni s'ar cefe^ 
pentru arătarea credinţei noastre, — gb — • 

C) Dumineca Tomil. 
Temă .• D>>*pre pace. 
Motio.- „si venind Iau* a stat în miiloa şi a zis; Pace voal*3 
Introd: Iavă(3cei emâr^l de cele întâmplate sunt adunaţi. 1 

tntr'o casă. Povestesc despre Domnul; vorbind ei, iată Dl le 
apare zlrand: Paceoouă 

Trat. I Pacea e o mare comoară; P. e, zice sf. Aug. o-
dihna inimei, legătura iubirii cu Dzeu. Celce n'are pace e tul
burat, dar, fără milă Cum e casa lui; copiii lui? Fără pace nu e 
fericire în nim'c 

II Cum o putem câştiga şt păstra, a) Pentru a fi în pace 
cu alţii trebue să fim întâi cu noi. adică cu Dz» u. Nimeni nu e 
mai fercit ca cel drept; e desp« Juii?: asa vrea; e în mizeiif ? asa 
vrea. 6) Pentrucă să poti avea pare cu alfii, înconjură cearta. 
O schiat<>a cauziază foc mar"; o vorbă poate răni rău. Sf tacob 

2 c ) Să nu ne ocupăm de chestiile altuia, d) Să nu ne aer 
centuăm prea tare drepturi'e noastre: egoi-mul duce Ia ceartă. 

Concl, Hristos a adus p a c ; el ne-a lăsat pac»; fericiţi 
sunt făcătorii de pace căci fiii lui Dzeu se vor chema. Să căutăm 
pacea cea adevărată. 

— Aml-
miHBIHHimtniiimiIliHtlIIIMHHIIIIIH^ 

Poşta Red. şi Adm. 
— S. C«jg<r. Din Scriptura ieşită de^urând s'au vâadu, 

şi până acum multe exemplare; e foarte căuta'ă si, probabil, 
ediţia I, se va epu<zâ în curând; de aceea grăbiţi cu comandat 

— Abonamente achita/e. OH. Par. Cerei'-M«n 1I„ M*dSras, 
Şomcuiuş, Tarcea, Curtuiuş^ni, S3sari, Popeşti, Oaloşpetreu. 
Rogoz, I>rna de Sus, Tria, S'ttelec, Val"a-Vinnlui, Ouci<or 
tâtp 120 Lei. Prisaca (60», Borozel (60), Iuliu Muth dlr. 
Ora*ea-Mare (120), O'ar AIpx Orad<>a-Mare (12'J>, Sălegian 
C dr. Beius (120), Maroş Gavril insp. fin Or*dea-Msre (120), 
I, Oporgpscu prof. Constanta ( 1 2 0 ) , T Pop secr. Ia însp. 
înv. sec. Orudea-Mare (60), Dr. C. PuM prof. Beius (120), 
Dr. Qii. Viciu primpr-tor Săcoitni (120>, Maior Sarire«cu 
sere l"tend. Div. 1 7 (120), R. Kampel losif, Şavaieu (30), 
Peter Oh Sstu-Mare (120), dl Mp7pî loan comerc. Orateâ-
Mare (120), P. Dijiu Al. Oradea Mare (60) Căpitan Măgdas 
Alba-Iulia (60), Mireea Vaina corn fin OradeaMare (30), Pop 
loan prof. Lic. Oojdu (120), Ferentiu Augustin primar or. S»tu-
Mare (120), II. Sa Ciceronesc» Samui1 canonic Oradpa-Mare 
(60), Lion. Tarnoveanu Orad^a-M^re (120), Boca M<hai paroh: 
Orade«-Mare (120), Stan Vasile preot Or*dea-Mare (60). Leon-
tir» Temăş urne. CFR. Orad'^Mare (60), Locot. Petruja Aurel 
(100), Dr. I Bălen canonic Blaj (120). 

— Recomandăm cartea de rugăciuni â rep. 
loan Ghenţ pentru şcolari şi credincioşi cu 15 
Lei, la Librăria rom. Oradea-Mare. 

-~ A apăruut: Dr A FILIPCIUC: Roma şl 
frumseţile ei, Zălau 30 Lei. 
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A lî I 1 I A apărut SFÂNTAL SCRIPTURĂ: 
II II I I I 1 * e s ^ a m e r L t i i . l Nou cu note 
II I I L • ţ n o edijie foarte drăguţă 10/16 cm.; 
se vinde legată cu 50 Lei exemplarul. Să poate 
comanda la Administraţia „Vestitorului" sau la 
„Episcopia română unită din Oradea-Mare". La 
10 exemplare se dă un exemplar gratuit, adecă 
cei ce trimit 500 Leiuor primi 11 exemplare, 

Grăbiţi cu comandele! 

„Tipografia şi Librăria Românească" Oradea-Mare. — Redactor resp.: Păr Dr. Aloishi L. fâutu, " -
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